

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.20 oro.  
6 id.... \$11.00 "  
3 id.... \$ 6.00 "

I. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata.  
6 id.... \$ 8.00 "  
3 id.... \$ 4.00 "

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata.  
6 id.... \$ 7.00 "  
3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR

### Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Mayo 28

#### HOMENAJE A UN SABIO

Se ha celebrado el homenaje á don Santiago Ramón y Cajal.

Presidió el acto el señor Francos Rodríguez, director del "Heraldo de Madrid" y asistieron caracterizadas personas en ciencias y en artes.

Al señor Ramón y Cajal se le hizo entrega de una medalla conmemorativa.

#### INCIDENTE

En la sesión de ayer del Senado, los generales Primo de Rivera y Ochoando se dirigieron palabras inconvenientes, pero el incidente quedó satisfactoriamente terminado después de mediar algunas explicaciones.

#### CONFERENCIA

El Padre Cervera, recientemente nombrado Delegado Apostólico en Marruecos, dió ayer una conferencia en la Real Sociedad Geográfica.

Versó la Conferencia sobre Marruecos.

El conferenciante ha sido muy aplaudido.

#### REPARTO DE PREMIOS

Bajo la presidencia del Rey, se verificó ayer tarde el reparto de premios obtenidos en la Exposición de ganados.

#### PARA COMPRAR

calzado ESPAÑOL, elegante, fino y cómodo, diríjanse á la acreditada Peletería "La Marina" portales de Luz, al lado del Café. Teléfono 929.

### ACTUALIDADES

Aunque á El Liberal le ha dolido tanto aquello del estilo catedrático en que dijimos que nos parecía escrito uno de sus recientes artículos, que hasta nos echa en cara favores que antaño nos hiciera su ilustre director, á quien ni por soñación pensamos en hacer responsable de aquel enrevesado trabajo, por no haber tenido en cuenta que el insigne periodista es hoy, más que periodista legislador y muñidor electoral, y no es cosa fácil repicar y andar en la procesión, no

por eso hemos de dejar de reproducir aquí, en este lugar preferente del DIARIO, esto que el colega publica hoy, haciendo justicia á la Intervención:

Desde la llegada de los representantes del gobierno americano á la fecha, en ese lapso de tiempo, puede decirse, ha surgido el verdadero renacimiento de la vida laboriosa de este pueblo activo, y las facilidades para la producción de los ricos frutos de nuestro fertilísimo suelo han ido en progresión ascendente, hasta el extremo que tenemos el país cruzado en todas direcciones de buenas carreteras y caminos, que son el auxiliar poderoso de la Agricultura; mucho ganado puebla los potreros y rara es la ciudad de la Isla donde no se ha instalado un acueducto ú otro obra pública de urgente necesidad para llenar las necesidades de la vida moderna.

Lo que no hizo el Congreso, más dado á obstruccionar á los liberales, negándose á celebrar sesiones; lo que ni hicieron ni dejaron hacer los congresistas del estradismo, se ha hecho, y se ha hecho bien en pocos meses de labor por iniciativa del Gobierno Interventor: leyes que garantizan el derecho de todos, códigos que regulan el funcionamiento de la administración dentro del régimen republicano; entre aquellas y estos, la Ley Electoral, la Provincial, la Municipal, la de Secretarías de Despacho, de Contabilidad, la orgánica del Poder Judicial, la de Servicio Civil, Estadística completa de la población y de la producción, importación y exportación de frutos, etc., etc.

Todo eso es verdad; pero también lo es que no todas las leyes fabricadas por la Consultiva son buenas, ni mucho menos, como el DIARIO ha demostrado de manera incontestable; y que lo bueno, lo absolutamente bueno de cuanto se ha hecho en estos dos años, débese exclusivamente á Mr. Magoon y no á Mr. Magoon y á los liberales zayistas, como más adelante insinúa el colega; lo cual solo tendría algún viso de verdad si fuese cierto el rumor que hacen correr los pavos de que Mr. Steinhart es protector de Zayas; porque el inteligente Administrador de los tranvías eléctricos mucho ha ayudado á Mr. Magoon en el difícil cargo que desempeña.

Pero Mr. Steinhart es, ante todo, ciudadano americano; después, Administrador de los eléctricos y sólo en último término, amigo de sus amigos. Entre los cuales tenemos el honor de contarlos, aunque no le agrade á El Liberal.

### BATURRILLO

A medida que se acerca la fecha señalada para la farsa electoral, re-crudecen las pasiones del sectarismo y entran en liza nuevas violentas ambiciones.

Partidos organizados en torno de personalidades y con los únicos fines de manejar el presupuesto y vender particulares agravios, nada de lo que en su seno ocurre puede extrañar; ya hemos convenido todos en que la era de los entusiasmos caballerescos pasó, y estamos en franco período de descomposición moral. Tengo para mí que Lanuza y Montoro, dos muy ilustres de todo mi afecto, han de recordar más de una vez las profecías del viejo amigo provinciano, y han de decirse, de labios para adentro, que yo tenía razón cuando les aconsejaba no intentar, prematura y esterilmente, la organización de elementos gastados y descreídos, en partido conservador; imposible después del triunfo ruidoso de una rebeldía, y bajo un poder discrecional antes perturbador que purificador de la conciencia nacional.

Los odios se intensifican, las pugnas personales crecen y los tristes espectáculos de la codicia se repiten. De aquí á Agosto ¿quién sabe lo que ocurrirá?

Pero de la econada división de la familia liberal, nada es ya raro. Juntos anduvieron miguelistas y zayistas por la manigua durante los meses de Agosto y Septiembre, los mismos procedimientos emplearon para derrocar al gobierno, y el mismo criterio demostraron en las primeras horas de la victoria: ocupar todos los puestos, sacar de las cárceles á todos los amigos, y sustituir en la prinzanza oficial á los Capote y los Montalvo de la situación caída.

Y desde que cometieron la mayor de las torpezas que se han cometido en estos tiempos, dividiéndose en dos bandos antes de tener la promesa de inmediata restauración, todo lo que el apasionamiento haga entre ellos, natural consecuencia será del error primero.

Pero esos conservadores; esos que hablan de doctrinas patrióticas y de procedimientos respetables, esos que se decían curados del vicio nacional ¿en qué se diferencian de los otros?

Ahí la Habana. Pretende la alcaldía el señor Cárdenas, á las dos semanas de haber suprimido la Marcha de Cádiz, por complacer á patrioterros, y confesando que no sabía si la tal Marcha había sido ó no el himno lígubre ejecutado en los Fosos de los Laureles. Se lo dijeron al señor Cárdenas, y obró por lo que le dijeron.

Luego le dijeron que no; que la música fatídica era la del Tambor de Granaderos, y entonces el yo pequeño; mañana le dirán que esa tampoco, y suprimirá la Machicha.

Ah; y no hace mucho tampoco de los Juegos, digo, de los Festejos

Invernales, que no son ciertamente base de un gran crédito para su autoridad.

Pugna con el señor Cárdenas el señor Fernández Boada, persona culta y respetable, pero señalado por el país como alentador, si no director, de la huelga de tabaqueros que mantuvo en la intranquilidad y la miseria á media población, que fué origen de posteriores graves desórdenes y dió la puntilla á nuestra maltrecha industria tabaquera. Y no sé de alcaldes conservadores, en ninguna ciudad del mundo, salidos del seno de las huelgas y votados por anarquistas y violentos.

En plena Asamblea, se dan de mociones dos delegados conservadores, faltando al respeto á las eminencias del país allí presentes. El gran Montoro, el hombre ante cuya intelectualidad y gigante corazón se inclinaban admirados los legisladores españoles; el hombre en cuyo torno se producía un silencio imponente, en el recinto del Congreso español, y á quien oían con religiosa atención Maura y Montero Ríos, Cánovas y Sagasta, Castelar y León y Castillo, Salmerón y Canalejas, tiene que subir á una silla para imponer el orden entre dos devotos suyos, y siente, á los treinta años de sus glorias, la honda herida de irrespetuosidad de sus propios correligionarios. Procedimiento muy propio de conservadores y muy revelador de disciplina y cariño, el de los correligionarios del gran orador.

Ved en Pinar del Río. Un aspirante, el señor Sobrado, se dice que ha dirigido cartas á todos los militares de su provincia, recordando los viejos lazos del campamento, señalando el peligro de que gobierne la región uno que no estuvo en la manigua, é invocando el espíritu de clases y la precedencia revolucionaria.

Si ello es cierto, donoso procedimiento conservador también!

Ved lo de Nueva Paz. Un general miguelista denuncia el juego público, se procede y se procesa, y la prensa conservadora habla de venganza zayista. Y acabo de leer en un importante diario conservador, que lo pasado allí fué un páldo remeado de los Festejos Invernales. Y como el director de esos Festejos fué el alcalde postulado para la Habana, fuerza es convenir que lo de la Habana y lo de Nueva Paz no fueron cosas censurables para los conservadores. ¿Luego en qué se diferencian estos de los galleros y "banqueros" liberales?

Y así, de aquí á Agosto, muy curiosas escenas han de ocurrir en la vida de las tres agrupaciones, igualmente sin respeto á los principios.

Lo repito: Lanuza y Montoro recordarán más de una vez mit pesimistas advertencias y mi enemiga á una prematura organización, en que habían de alcanzar predominio los radicales del moderantismo, porque las clases de arraigo y prudencia no se lanzarían á la lucha mientras existiera el Comité de Peticio-

nes, las Secretarías preguntaran á cada servidor del Estado su opinión política y el Comité Revolucionario de Agosto gobernara el país.

¡Si los conservadores serán poder algún día? Indudablemente; después del segundo fracaso. Con ellos cuenta Taft para el régimen intermedio, que sucederá á la próxima farsa y preparará la última etapa del proceso de penetración.

Para entonces si hacen falta los hombres de orden y de gobierno. Y Taft los utilizará entonces, para restaurar los grandes quebrantos de la riqueza, producidos por las revueltas finales.

Más bonito, más patriótico, habría sido el otro papel: el de abs-tenidos durante las horas de inevitable desquiciamiento, para ser luego, como las fuerzas de Muñoz Rivera en Puerto Rico y las huestes nacionalistas en Filipinas, la gran masa de resistencia, el gran fiscal de los abusos que vendrán, la salvaguardia incansable de los sentimientos y de la historia nacional.

Conmovido recojo las expresiones de gratitud que, por conducto del inteligente correligionario del DIARIO en Ceuta, dirigen al señor Rivero y á mí los infelices cubanos recluidos en aquel penal, y hago llegar á ellos la seguridad de que si mi pluma tuviera bastante poder para suggestionar corazones, ya Magoon habría iniciado todos los trabajos diplomáticos encaminados á obtener el regreso á la patria de aquellos paisanos nuestros.

Acaso, acaso, habrán sido indultados en estos últimos meses, muchos que tenían menos disculpa que los penados de Ceuta; acaso si más conscientes del mal hecho y con mayores recursos contra la fatalidad, el perdón habrá alcanzado á seres que hoy se lamentan fuertemente por los pueblos cubanos. Y aquellos, los castigados durante el régimen colonial, no piden indultos; piden el consuelo de ver antes de morir á sus madres y á sus hijos, y la satisfacción de ver todos los días, tras los barrotes de su encierro, el alma sol que inunda y vivifica los campos de su patria.

Pero Magoon no me oír, ni los políticos influyentes que le rodean, tampoco.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

### A los hijos de Villaviciosa

Estando próximo á llegar á la Habana el señor don Pedro Cabanilles, Cónsul de España en esta capital, los que suscriben citan á todos los hijos de Villaviciosa de Asturias y su concejo á una reunión que habrá de celebrarse el viernes 29 del actual á las ocho y media de la noche en la redacción del DIARIO DE LA MARINA á fin de ponerse de acuerdo para recibir digna y cariñosamente á su ilustre paisano el referido señor Cabanilles.

JOSE SOLÍS.  
NICOLAS RIVERO.

### HIGIENE

#### NIÑOS ENFERMOS

Es preciso gravar, en el espíritu de las madres de familia, los preceptos de higiene que han de servirles para lograr que sus hijos pasen esta época del año sin adquirir las graves infecciones reinantes.

La temperatura actual influye de manera clara sobre la salud de todos los habitantes de los trópicos; lo mismo los adultos que los niños están expuestos en esta estación á contraer graves dolencias, originadas casi siempre por los alimentos que se ingieren; pero los organismos débiles, exigen mayor cuidado, por que la alimentación que se les administra constituye para ellos el único problema que los pone á salvo de los peligros de esta estación.

Los niños que se hallan sometidos á lactancia artificial exigen siempre grandes cuidados, pero nunca tanto como en la estación actual: el menor trastorno puede provocarles una infección pertinaz y fiebres incurables. No se pueden hacer pruebas en este tiempo, lo repetiremos mil veces; porque una indigestión deja, en los niños, hondas huellas que pueden poner en grave peligro su vida.

Las personas pudientes deben hacer un supremo esfuerzo por conseguir para los niños lugar fresco y ventilado: el campo, sobre todo, es el sitio de mejor defensa para los niños, comprendidos entre los cinco meses y los cinco años de edad. En el campo la vida del niño es más racional; respira aire puro, duerme en ambiente fresco y hace ejercicio proporcional á su edad. De este modo su apetito no decrece, su digestión es más fácil y su nutrición es palpable.

El ambiente de la ciudad, en la estación de Estío, está viciado, y no podemos sustraernos á las emanaciones malsanas de los caños y cloacas, ni podemos hallar aire bien rico en oxígeno para nuestros pulmones. Y sabido es que, cuando se habita un lugar insalubre, lo primero que se resiente, en nuestro organismo, es el aparato de la digestión.

Los medios con que podemos contar, para hacer frente á la estación de verano, son medios que siempre dan resultado práctico, y que por tanto no debemos desdeñarlos: el baño diario, el aseo de las habitaciones, la comida "senilla" y sana, pueden servirnos para contrarrestar la influencia del calor permanente.

El baño es para todos un medio de salud y de vida; pero para el niño es una necesidad imperiosa; porque su piel fina sufre extraordinariamente, bajo la acción del calor tropical y, sobre todo, porque bajo su influjo se activa la nutrición y se realizan ampliamente todos los actos fisiológicos del organismo.

### ASMA ó AHOCO!

EL RENOVADOR A. GOMEZ.

NO SE CONOCE en la historia de la Medicina un preparado que reporte tanto beneficio á los enfermos que padecen del ASMA ó AHOCO como el RENOVADOR A. GOMEZ, cuando se administra con constancia, los resultados son maravillosos y segura la cura.

TODOS los enfermos que padecen de tan terrible enfermedad no se dejen engañar por esos anuncios que á diario ven en los periódicos de la REPUBLICA. El único que cura de verdad es el RENOVADOR A. GOMEZ. Verán el resultado.

De venta en todas las Droguerías, Farmacias y Boticas de la República.

Depósito general: Droguería y Farmacia SAN JULIAN, Vilegas esquina á Muralla. 1-78

### LA OPERA

Los grandes almacenes de tejidos, sedería y confecciones de Galiano y San Miguel ofrecen al público un gran surtido de artículos para el verano.

### LA OPERA

Es la casa de los regalos y de las gangas. GALIANO Y SAN MIGUEL. TELEFONO 1762.

Usen la famosa tintura vegetal de Duveau, la mejor de todas. c 1833

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD Enfermedades del Pecho BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.

Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 1500 26-1Mv

Dr. Manuel Delfin. Médico de Niños Consultas de 12 á 2.—Chacón 21, esquina á Aguacate.—Teléfono 910. A.

### DR GALVEZ GUILLEN.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 á 17 de 3 á 4

49 HABANA 49 C. 1580 26-1Mv.

### PASTA DENTRIFICA IDEAL á base de Biógeno.

## PERALBINA

c 1427

alt

Flor de Tomás Gutierrez  
Cigarrillos Habaneros Superiores  
SUPERIORES! Busquese el Vale en la cajetilla.  
ESCAMEZ

C. 1564

26-1Mv.

# "FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>a</sup>

## TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

C. 1854

26-1Mv

alt.

El aseo de las habitaciones que nos sirven de morada facilita el sueño, dá amplitud á la respiración y realiza el descanso durante la noche.

La comida sencilla es aquella que carece de excitantes, que se condimenta suavemente, que se digiere con facilidad: las frutas, la leche fresca, los vegetales, y en general toda substancia que para agradar al paladar no exige que se le mezclen excitantes, fuertes, verdaderos cáusticos del aparato digestivo.

Todos nuestros médicos observan que á medida que avanzamos en civilización vamos perdiendo las fuerzas naturales, y que vivimos artificialmente: en la ciudad civilizada es inmenso el número de niños que se alimentan con substancias y preparaciones artificiales, lo cual explica la gran mortandad por efectos gástricos é intestinales. La manía de la novedad influye mucho en el ánimo de las familias. Estas tienen empeño en negar á los niños el alimento natural y en negarles el aire abundante y puro.

Cuando llega esta época del año la mortalidad de niños es espantosa, pero no ejemplar: se buscan las causas en todas partes, menos donde realmente existen; se ponen, para evitarlas ciertos medios, pero se desdibujan los cuidados que la experiencia aconseja. Es esta una época en que toda consagración al cuidado del niño es poca, toda vigilancia es escasa y todo esfuerzo es insuficiente.

Los alimentos, aun los más usuales, son peligrosos, si no se admistran á tiempo y con buen orden; el sueño y la vigilia deben atenderse. El menor desequilibrio de la salud debe de ser en esta época, motivo de una atenta vigilancia; porque una ligera indigestión, lleva á una grave infección que pone en peligro la vida del niño.

El calor ambiente prepara los organismos infantiles para muchas enfermedades.

DR. M. DELFIN.

26 Mayo 1908.

### LONGINES

FIJOS como el SOL. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS MURALLA 37%, altos.

### ¿Puedo ser espiritista?

#### CONSEJOS A UN AMIGO

Querido amigo: El discutido espiritismo es una novedad muy vieja, es un puro anacronismo en pie-n siglo veinte; es una donna em-barrada de afeites y vestida á la usanza; suponte que lleva sobre sus espaldas muchos centenares de años, queriendo pasar por agraciada don-cella.

Te prometí no enzarzarme en re-godos filosóficos y á fuer de cum-plidor de mi palabra lo voy á ob-servar, al menos por hoy.

Tócame al presente, ó por lo me-nos viéneme en ganar decir algo que atañe á la historia del espiri-tismo, que como llevo dicho no es de ayer, peina canas y se halla achacososo. Este, como todos los de su clase, á falta de vistoso plumaje se ha entretenido ¡el pobre! en arrancar las plumas de los nada hermosos sistemas antiguos, y em-badurnando su cuerpo con mil y mil coloretos, se ha presentado en los tiempos llamados de "luz", haciendo la rueda, lo mismo que una deidad moderna; pero no tardará en aparecer, tal cual es, en cuanto le desnudemos de lo in-justamente apropiado.

Si, amigo, el espiritismo quiere darnos camelo, y para que te con-venzas, allá va un lindo parrafito que para alivio de mi "conciencia" me ha deparado providencialmente el buen "genio"; escucha.

La historia del espiritismo moder-no comienza por el sueño artificial del magnetismo; en este sueño el magnetismo describe mil cosas nun-ca sabidas y contesta á preguntas aun las más difíciles; cesando el sueño, el somnábulo por lo común nada recuerda de lo que vió, dijo ó

hizo: He aquí ahora algunos he-chos antiguos que comparar con esto; el simple sueño empleado como medio de adivinación es cosa anti-quísima. Los paganos se valían de tal medio en los templos de Serapio ó Plutón para saber cómo habían de librarse de las enfermedades, y para obtener la solución de una du-da, conforme lo hicieron Edesio y el rey Latino en Virgilio, y Apolo-nio en el templo de Esculapio, y los magistrados de Esparta en el de Pasife. El templo de Anjarias y de Calias en el monte Gárgano servía para este fin, y tenía, como los otros, el nombre de Psicomán-tico.

Otro fenómeno propio del espiri-tismo son los variados golpes, sóni-dos y cantos que se oyen sin que aparezca la causa que los produce. Estos sonidos fueron tenidos siem-pre por tan propios de la magia, que desde tiempo antiguo y hasta des-de el de los paganos se tenían como señales indudables de la pre-sencia del demonio. Plinio lo re-fiere del monte Atlas y los atribu-ye á los dioses infernales que ha-bían establecido allí su mansión. Solino habla de ellos como de un hecho notorio á todos, y Saxón el gramático, coloca entre los indicios propios para conocer la presencia del demonio esos sonidos en el aire.

Hay en el espiritismo moderno una práctica especial que ha podido atraer por sí sola la atención del mundo y ser el punto culminante de todos estos nuevos fenómenos; es á saber, las mesas giratorias ó que se mueven por sí para dar las res-puestas deseadas. Pero ¡es esto un hecho nuevo? de ninguna manera. Es la mesa trapezomántica de los antiguos paganos que Tertuliano echa en cara á los gentiles entre tantos otros encantamientos; es el trípode de los oráculos paganos des-de el cual daban sus respuestas las pitonisas.

Como ves, amigo mío, no puede darse parentesco más próximo entre el espiritismo moderno y la anti-quísima magia; mas por sí esto no bastare, ahí te van algunos testimo-nios de los propios sectarios.

Habla el espiritista Cahagnet: ¿Qué me importa, dice, que tal ó cual nigromántico indio ó egipcio tenga el poder de evocar las som-bras de los difuntos, de fascinar toda un reunión, de curar alguna enfermedad ó de hacerla sobrevivir sobre una persona? ¿No tengo yo el mismo poder de evocar los muertos? ¿No lo tengo de curar las enfermedades y producir en las personas efectos malos ó buenos según mi antojo?

Otro espiritista, Potet: El magne-tismo, dice, (el magnetismo es una rama del espiritismo) el magnetis-mo es la magia. ¿Qué es en efecto el sueño magnético? nada más que un efecto del poder mágico; y continú, todos los principales caracte-res de la magia se hallan impresos en los fenómenos actualmente pro-ducidos por el espiritismo.

Lo dicho, carísimo, el espiritismo abandonado á sus esenciales propie-dades, nada nuevo nos enseña, solo renueva las prácticas paganas evo-cando á los "angelitos" que llenos de orgullo intentaron colocar su so-lío más alto que el de su Creador.

M. Arias.

### Por Luanco

Hace algunos meses en estas mismas columnas se apuntó la idea de iniciar entre los hijos de Luanco y su concejo, una suscripción para con su producto, perpetuar por siempre y de manera fija, la memoria de nuestro campoblanco, gran benefactor del pueblo, Excmo. Sr. D. Mariano Suárez Pola.

El pueblo todo de Luanco y á la par Gijón—al que también propor-cionó grandes beneficios—acogieron con gran entusiasmo aquella hermosa idea, y ya Luanco lleva antes que nosotros á la práctica tan patriótico fin.

El "Ateneo Obrero" de nuestra hermosa y querida villa, inicia la sus-cripción popular encabezando esta, con 1.000 pesetas; el pueblo entero se adhiere, y hoy suma ya respetable canti-dad la indicada suscripción.

Ahora tócanos á los que aquí residi-

mos corresponder á tan obligado de-ber.

Gratitud inmensa debemos todos al filántropo desaparecido, y recordándo-lo con veneración debemos acudir to-dos cual un solo hombre á sumarnos en las listas de suscripción.

Queda, pues, abierta en esta isla la suscripción; el que estas líneas escribe humilde en su condición, aporta á ella la cantidad de 100 pesetas.

Los que á ella se sumen pueden en-viar á los lugares siguientes sus canti-dades:

Algte. Fernández.—Marina baja 24, Cuba.

Alvarez y Granda.—Cienfuegos. Donato Artime.—Cruces.

D. Fernández y Hnos.—Cárdenas. Suárez García y Compañía.—Matanzas.

Fernández y Viña.—Artemisa. Atanasio Gutiérrez.—Amargura 26, Habana.

Todos respetables comerciantes pa-sanos nuestros que acojen á su amparo tan laudables propósitos y que con su patriotismo llevarán al final la reco-lecta.

Terminada la suscripción se hará en-trega de las cantidades á la comisión nombrada en la Habana para este efecto, y en estas columnas se publicará la lista de los donantes.

¡Luanquinos, el deber nos llama, acudamos á él para el día en que pa-semos ante la severa figura de don Ma-riano, poder decir con entera satisfac-ción:—"Vos fuisteis nuestro padre educador, por eso te grabamos en bron-ce."

Valeriano Fernández Viña.

Mayo de 1908.

### DE UN CENTENARIO

Como en el alzamiento de Asturias habían intervenido las personas de más valía del país, no se había man-chado su pureza con ningún exceso de la plebe, y menos con atropellamientos ni asesinatos. Pero trascurridos algunos días, estuvo á riesgo de re-presentarse un espectáculo lastimoso y sumamente trágico. Los comisiona-dos de Murat, el Conde del Pinar y D. Luis Meléndez Valdés, por su propia seguridad, habían sido dete-nidos á su arribo á Oviedo, juntamen-te con el comandante Lallave, el co-ronel Ibernía Fitzgerald y el coman-dante de carabineros Ladron de Gue-vara que solos se habían separado de la unánime decisión de los oficiales de sus respectivos cuerpos. Desde el principio el Marqués de Santa Cruz, pertinaz y de condición dura, no ha-bía cesado de pedir que se les forma-se causa. Halagaba su opinión á la muchedumbre; pero la Junta dilata-ba su determinación, esperando que se templase la ira que contra los arres-tados había. Acaeció en el intermedio que acudiendo sucesivamente de los puntos más distantes los nuevos ali-stados, llegaron los de los concejos que median entre Navia y Eo, y notose que eran más inquietos y turbulentos que los de los otros partidos. Recelosa la Junta de algún desmán, resolvió poner á los detenidos fuera de las lin-des del Principado. Por atolondra-miento ó oculta malicia de mano desconocida, se trató de sacarlos en me-dio del día y públicamente, para que en coche emprendiesen su viaje. A su vista gritaron unas mujeres: "¡Que se anarquien los traidores!"; y juntándose á sus descompasados cla-mores un tropel de los reclutas men-cionados, cogieron en medio á los cinco desventurados, y los condujeron al Campo de San Francisco, extramuros de la ciudad, en donde atándolos á los árboles, se dispusieron á arcabu-cearlos. En tamaño aprieto feliciz-mente se le ocurrió al canónigo don Alonso Ahumada buscar para la des-ordenada multitud el freno de la reli-gión, único que ya podía contenerla, y con el Sacramento en las manos, y ayudado de personas autorizadas, salvó de inminente muerte á los atri-bulados perseguidos, habiéndose man-tenido impávido en el horroroso trance el coronel de Hibernia. Con lo que, al paso que se preservaron sus vidas, quedó terso y limpio de todo lunar el bello aspecto del levantamien-to de Asturias. Raro ejemplo de mo-deración en tiempos en que, desenca-denándose el furor popular, se da á veces suelta, bajo el manto de patrio-tismo, á las enemistades personales.

Conde de Toreno.

### A los viajeros.

Le ofrecemos leche pura de vaca embo-tellada y esterilizada especialmente para embarque en cajas de 24 y de 30 botellas. Por ser esta leche de nuestra propia vacu-quería, garantizamos su buen gusto y con-servación. Cualquier pedido será servido con prenti-tud.

Depósito: AMISTAD núm. 75. Teléfono núm. 1990, 7-12

### FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (Setos, coronas, ramos, cruces, etc., etc.) Alberto R. Langwith & Co. O'Reilly 37. Teléfono 3238. C. 1591 24-134.

### TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. EMERGEN EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

### CORREO EXTRANJERO

#### El Canal de Panamá

El Ministro de la Guerra, Mr. Taft, que desembarcó en Charleston el 17, de vuelta de su viaje á Pana-má, habló con entusiasmo de los pro-gresos realizados en los trabajos del Canal desde su primera visita al mis-mo en 1904.

"El Istmo presenta ahora, dijo, la apariencia de una serie de pueblos pequeños manufactureros á través del mismo, cuyas luces ofrecen un hermoso efecto por la noche, mien-tras que el ruido de sus máquinas, siempre en función, impiden el repo-so al que no esté bien cansado."

Con referencia á los trabajos ha di-cho que se habían puesto ya los ci-mientos de la gran presa de Gatun cuyas obras van en progreso. Cuan-do esta inmensa barrera esté termina-da, se formará sobre ella un lago de varias millas de ancho y veinte de largo.

Respecto á la terminación de los trabajos dijo:

"Si se tienen en cuenta sólo los trabajos de excavación, adelantando en la misma proporción que hasta hoy, estarán terminados dentro de tres años. La manera como las máquinas banereras realizan su trabajo de perforación es casi maravillosa; pero existen muchas otras cosas cuya im-portancia no podemos apreciar por ahora.

"El trabajo de las compuertas no ha sido empezado aún, excepto, por supuesto, en el principio de la presa Gatun; pero todo marcha con tanto impulso que no ha de haber necesi-dad de pensar en apresuramientos. Los progresos realizados son satis-factorios."

#### En la India inglesa

Los rumores que han circulado re-cientemente con respecto al movi-miento que se agita en Canadá en el sentido de procurar su independencia de la bandera británica, no han im-presionado al gobierno inglés, ni mu-cho menos le han ocasionado desve-lo alguno. La actitud del Embajador de Washington en Inglaterra, contri-buye á apaciguar las impresiones de los más exaltados separatistas, quie-nos en ella han visto la decisión de los Estados Unidos á oponerse al de-sarrollo de semejante idea.

En cambio, su colonia de la India, confronta á Inglaterra un problema de consecuencias verdaderamente graves. No es una guerra de fron-teras, ni otra amenaza de los Mahome-tanos, ni nueva intriga del Afganistán, lo que complica el actual orden de cosas. Son los repetidos atenta-dos de los anarquistas en el seno de la población nativa los que ocasiona la alarma. Últimamente se han co-metido cinco inauditos crímenes po-líticos que traen á la memoria el re-cuerdo del espantoso motín que se presenciara hace casi medio siglo en el territorio Indo; sin embargo, hay una diferencia importante entre los dos desastres. El que ocurrió hace veinticinco años afectó solamente á un ejército formado por nativos, ejército que es hoy enteramente leal á la corona y descansa sobre cimien-tos de efectiva disciplina. Los re-cientes atentados afectan, en cambio, á la gran masa pobladora que había permanecido en estado de agotamien-to por larguísimo período y que ahora, galvanizada por sucesos que le han dejado comprender su supremacía, aspira á sacudir la yugunda. Es algo como voz de redención que abre á los pueblos del Oriente horizontes que no presentían. La campaña del

Japón sobre Rusia, ha ejercido incon-trarrestable influencia en las masas que en aquellas latitudes se conside-ran oprimidas. Cuando las aldeas de la India se iluminaron en honor de las victorias japonesas, algo se hizo para encender también un rayo de luz en las imaginaciones orientales y para hacerles vislumbrar las esperanzas de su rehabilitación merced á los esfuerzos de la raza amarilla.

Esta agitación, que toma mayor fuerza cada día, no está, por desgra-cia, al alcance de Inglaterra para do-minarla con facilidad. Bien lo com-prenden en Londres y así se explica la preocupación que siente el país. La perspectiva no es en manera al-guna tranquilizadora; y de ahí que quizás en el fondo del escenario se esboce la silueta del error en que in-curriera el Gabinete de Saint James al entrar en ciertas combinaciones con el Japón.

¿Por qué extrañar, pues, que hoy se pretenda subsanar tal error?...

#### La corriente anglo-francesa

Acontecimientos de trascendental importancia en la política europea, parece que están en vísperas de efectuar-se. La exposición franco-inglesa en Shepherd's Bush y la visita á Londres del Presidente Fallieres, han despertado en la nación francesa nueva corriente de entusiasmo en favor de una alianza más cordial y estrecha de "las dos potencias más liberales y más sinceramente democráticas de Europa", según la expresión de M. Clemenceau. El mismo Ernest Ju-det, cuya animadversión hacia Ingla-terra es bien sabida, reconoce que la Exposición referida puede considerarse como desarrollo genuino de los sentimientos amistosos en que se in-spiran ingleses y franceses, y tiende, por lo mismo, á reafirmar la mútua simpatía.

Al propio tiempo, el actual movi-miento proteccionista en Inglaterra, es observado atentamente en los círculos comerciales y agrícolas de Francia. La idea de estimular el in-tercambio entre los dos países por medio de un nuevo tratado de co-mercio, es asunto en el que hoy abogan órganos importantes de la pres-sa francesa, especialmente los del Sur; es sustentada por los miembros sig-nificados principales del Parlamento y de la Cámara de Comercio de París, á la vez que en Inglaterra se le discute en términos generalmente favorables.

Bien que de algún tiempo á esta parte las dos naciones han marchado por un camino armónico, lo que ha contribuido en gran parte á disipar no pocas nubes que se condensaban en los horizontes europeos, hasta el presente no ha existido, en realidad, una alianza efectiva; á ello se han opuesto varios elementos heterogé-neos que ahora tienden á desaparecer en virtud, sobre todo, del convencimiento que existe en el ánimo del gobierno inglés y aun en el mismo es-piritu de la opinión pública de Ingla-terra, que es mucho más conveniente y práctico establecer solidaridad de propósitos políticos con un país como Francia del cual nada se tiene que temer en sentido agresivo, que con otras naciones situadas en órbita muy le-jana y cuyos intereses pugnan, por razón natural, con los de su antigua aliada.

La alianza definitiva y sólida entre Francia y la Gran Bretaña opondrá valla poderosa á corrientes saturadas de peligros; constituirá la verdadera válvula de seguridad de la paz del Viejo Mundo y se cosecharán con ella más beneficios que con todas las anodinas resoluciones de los Congre-sos Internacionales de La Haya.

#### Venezuela y el "New York Herald"

He aquí los comentarios que hace un gran diario americano con motivo del llegado á New York del Minis-tro de los Estados Unidos en Venezue-la, de la enfermedad reinante en los puertos venezolanos:

"Ha llegado á esta ciudad el Mi-nistro americano en Venezuela, señor W. W. Russell, cuyo arribo se espe-raba con ansiedad. Se creía que podría informar al pueblo de los Estados Unidos de la naturaleza exacta de la enfermedad "sin nombre" que ha venido y aún continúa matando per-sonas de todas clases en Venezuela. El Ministro confirma nuestras suspi-ciones de que la enfermedad "sin nombre" según decreto del Presi-dente de Venezuela, es la peste bubo-nica.

"Cerrar un puerto durante quince días por decreto, despojando de su nombre á una enfermedad, también por decreto, es una medida inútil; así como el meter en la cárcel á un ex-perto é ilustrado médico venezolano como peste bubónica, ha sido una corrección totalmente ineficaz.

"A pesar de los decretos presiden-ciales, las historias de la plaga ha sido completamente exacta. Se ha exten-dido, ha hecho muchas muertes y continúa aún haciéndolas. La quema de casas no la hace desaparecer. El fuego no hace más que enviar á los portadores de la enfermedad (ratas) á nuevos lugares. En los países tropicales estos animales están infesta-dos de pulgas, que constituyen una peste en los puertos del Centro y Sur de América. Las ratas contraen la enfermedad que se trasmite á las pul-gas por la picadura de éstas, que á su vez llevan la infección, también por medio de la picadura, á los seres hu-manos. Todos los infectados no muer-en, pero sí la mayor parte. De este modo es como se propaga la enferma-dad.

"Un cablegrama de hoy anuncia la aparición de la plaga en Puerto Ca-bello. A pesar de haberse registrado tres casos, el gobierno venezolano anuncia sobradamente que las con-diciones sanitarias son satisfactorias. Esto nos recuerda el famoso dicho de Danton "De l'audace, et encore de l'audace" (Audacia, y siempre au-dacia). Esto sucede al mismo tiempo que la enfermedad se extiende y el pueblo padece.

Al vapor "Caracas" se le ha per-mitido arribar á su muelle. Si hubie-ra tomado carga en algún puerto de Venezuela, tendría que haber sido desinfectado quemando azufre en sus bodegas, según el método del doctor Joseph Helt, introducido en Nueva Orleans. El anhídrido sulfuroso en-cerrado en las bodegas de cualquier barco sospechoso, mata todas las ratas y cualquier otro insecto que allí pueda existir. El permitir que cual-quier barco sospechoso arribe al muelle sin haberle practicado esta desin-fección envuelve un gran riesgo. Si se ha hecho esto ó no, lo ignoramos.

"La imperativa necesidad de pre-caución en todos nuestros puertos ha sido señalada por el "Herald" hace más de un mes.

"La vigilancia es la llave de la se-guridad."

### CIRCULO ANDALUZ

La Secretaría provisional del Círculo Andaluz ha quedado instala-da en la calle de Mercaderes núme-ro 2, altos.

Piense usted, joven, que to-mando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

### PARA NIÑOS Y JOVENCITOS

UN ESPLENDIDO Y MODERNO SURTIDO DE TRAJES, HA PUESTO A LA VENTA

### La "Antigua Casa de J. Valles.

#### PARA NIÑOS

TRAJECITOS: Forma Rusa ó blusa con cinturón

DESDE \$2.25 ORO

TRAJECITOS: de Pique y dril de todas clases:

DESDE \$3.80 ORO

TRAJECITOS: de Alpaca ó Mu-selina, todas formas

DESDE \$4.60 ORO



#### PARA JOVENES

TRAJES: de saquito cruzado y americana con cinturón, pantalón bombacho (forma de gran moda) en dril blan-co, crudo ó de color

DESDE \$3.80 ORO

TRAJES: de muselina, alpaca ó casimir, formas modernas y confección muy fina

DESDE \$6.40 ORO

LA SECCION DE ROPA HECHA PARA CABALLEROS, CONTIENE LOS ULTIMOS MODELOS DE LA ESTACION.

NUESTRAS CONFECCIONES LLEVAN EL SELLO ESPECIAL

DE LA MODA

POR SUS FORMAS ELEGANTES Y POR SU EXCELENTE CONFECCION

### ANTIGUA DE J. VALLES -- S. RAFAEL 14 1/2

c 1704

alt

3-15

### UN VISTAZO AL CIELO

Sumario.—Venus próximo a despejarse.—Su brillo extraordinario.—Su semejanza a la mujer.—Reunión de planetas.—Júpiter, Venus, Marte, Neptuno y Mercurio.—El sol sin manchas.—El próximo eclipse.

El planeta Venus brilla estas noches de una manera extraordinaria, en el máximo de su esplendor maravilloso, al extremo que llama la atención a muchas personas por lo común indiferentes a lo que pasa de tejas arriba. Es que Venus se va acercando a la Tierra. Su disco tiene un diámetro casi el doble del de Marte y luce mucho más cerca del Sol.

Pero ¡ay! ahora que brilla tan esplendente y hermoso, es cuando el lucero de la tarde está más próximo a decaer, y al modo de las bellezas mundanas, cuando declinan, procurará esconderse a nuestros ojos. Antes de veinte días desaparecerá del lugar del cielo donde la hemos visto brillar todas las tardes y a prima noche durante unos siete meses. Las dos estrellas notables que forman un triángulo con Venus son Castor y Pólux, la alfa y la beta de los Gemelos, ó Géminis.

A medida que Venus se acerca a nosotros, va aproximándose también a la alineación del Sol, y allí quedará confundido en sus rayos a fines de Junio. Mientras tanto, gozamos de la radiosa presencia con que se destaca en la constelación de Géminis, regalándonos sus más bellos esplendores antes de ofuscarse en la vorágine de luz que rodea el astro del día. También la hermosura de la mujer resplandece con fulgores divinos cuando está próxima a su decadencia. Los griegos aplicaron con mucho tino el nombre simbólico de Venus a ese astro. En todo recuerda y semeja al prototipo de la mujer hermosa. Siendo el planeta más cercano a nosotros, es el más desconocido. El telescopio, deslumbrado ante aquellos vivos reflejos, apenas percibe los detalles de su habitabilidad. Lo tenemos a un paso en el camino de los orbes, y todo él es un misterio, porque se resiste a la investigación ocultándonos su manera de ser, como lo haría el más voluble de las Celiminas. Los mundos tejados a dos mil millones de kilómetros, son más conocidos por el hombre que ese velado planeta cercano, situado a cua-

renta millones de kilómetros de nuestra vista. No es menos indescifrable el corazón femenino, aun estando muy cerca del hombre.

Venus, como la mujer, gusta de presentarse en las horas del crepúsculo envuelta en las sombras del misterio. Nunca se deja ver a media noche, y siempre a la puesta del Sol, y por la madrugada. Es más coqueta y mudable que la Luna, porque varía de aspecto, y casi nunca se deja ver del todo. Siempre está en menguante ó en creciente y solo muestra su faz en pleno, cuando está lo más lejos posible de nuestro alcance.

Estas noches acompañan a Venus varios de sus cofrades en la corte celestial pagana. Más arriba se ve a Júpiter brillante y majestuoso; un poco más abajo están Neptuno (invisible) y Marte muy pequeño, y cerca del horizonte brilla Mercurio como una estrella pálida y serena. El domingo se reunirá con ellos la Luna, y solo faltarán Urano y Saturno para completar la familia de los planetas reunidos en conciliábulo celeste.

El Sol ha estado como un mes con la cara limpia de manchas. Ayer le salió una muy notable en Oriente que con la rotación solar avanza poco a poco hacia el centro del disco. Dentro de un mes, el domingo 28 de Junio, se verá en la isla de Cuba el curioso espectáculo de un eclipse de sol en que el astro del día quedará tapado por la luna en ocho décimas partes de su diámetro.

El eclipse será visible como anular, en Méjico y en la Florida. Allí verá el Sol en forma de corona ó de anillo. El eclipse comenzará en la Habana a las ocho y media y terminará a las doce del día.

P. Giralt.

### LA CORTE DE AMOR

Nena Rescalvo

En la soberana hermosura de vuestros lindos ojos-endechas, trama el amor dulces quimeras amorosas, poéticos madrigales galantes.

Musa de los corazones nostálgicos de ensueños, gentil inspiradora de azules leyendas romanceras, nardo de florida fragancia abrilena. Niña bonita de las angélicas pupilas-novias, de los diáfanos ojos-poemas, de las giradas crenchas endrinas.

Flor de risueños encantos mozos, de adorable juventud graciosa, de sutiles perfumes jazmineños. Oriolla lindísima de juncal palmito retrechero, de gallardos andares de princesa, de musical risa de hada. En la tarde melancólica de vuestros plácidos ojos troveros, forja al amor tiernas baladas, idilios madrigales cariñosos. Espléndida rosa de vida de finos pétalos menuditos, de tersas hojas de seda.

En la angusta serenidad de vuestra carita de gloria, muéstrase el candor purísimo de un alma-diamela toda bondad y nobles sentimientos.

Violeta de simpática modestia, de

afable sencillez atrayente, de culta charla cultísima.

Jacinto de aristocrática elegancia, de soberana donosura regia, de gráciles primores distinguidos.

Princesilla ideal de los serenos ojos-estrofas, de las poemáticas pupilas dulcemente luminosas. . . !

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ. (De La Unión Española.)

### MEDICO DE SOCIEDAD

Con el pseudónimo del "Doctor Cauterio" se acaba de publicar en el DIARIO DE LA MARINA un artículo cuyo epígrafe es análogo al presente. Lamentándose del "via crucis" porque tienen que pasar los médicos de las sociedades benéficas,— dice el doctor Cauterio:

Si no está en casa a las horas de consultas... suspensión y multa.

Si no concurre a una junta con los demás compañeros... multa y suspensión.

Si hace una visita alterna... suspensión y multa.

Si se ausenta sin permiso de la junta... multa y suspensión.

Si no acepta las órdenes del presidente suspensión, y multa.

Y por parte del socio: Si es serio... queja.

Si es risueño... protesta.

Si tarda unos minutos más de los marcados... parte.

Si se le muere un enfermo... oficio.

Si por acusalidad no está en casa cuando lo avisan... escándalo público.

Si es moreno... piden un rubio, y si es joven, un viejo.

Si es feo, un guapo, y así sucesivamente.

Siempre la exigencia y siempre la explotación.

Pasa en seguida a reseñar las injustas peticiones de los asociados y los "humos que se gastan" porque "para eso pagan la sociedad" y termina diciendo que no hay exageración en el relato y que si por azar de la vida tuviese que caminar, para vivir, por los antiguos caracteres de semejantes sociedades, preferiría cojer una escoba y ganarse un sueldo "en la puerta del Sol".

Supongo que de Madrid, pues aquí en Cuba no existe, qué yo sepa al menos, una "puerta tan dura" como la citada.

Pero el doctor Cauterio que tan malamente habla de las sociedades benéficas de este país, (y que hay que reconocer que en parte tiene razón) aceptaría muy gustoso una de esas plazas si le dieran un sueldo de 200 pesos mensuales, ó mucho me equivoco aquí para más adentros; sueldo que perciben algunos médicos de estas sociedades y que si no fuera por esa entrada estarían pronto menos que muriéndose de hambre, en un país donde la cosecha de médicos es tan abundante.

El articulista del DIARIO, algo exagerado en sus explicaciones y no del todo exacto en su doctrina prejuzgada, debe de saber que las sociedades benéficas de Cuba, con sus defectos y todo, con sus exigencias extemporáneas, con sus presidentes ó directores engreídos y con un contingente de socios malheridos y desconocedores de sus deberes y derechos,

por regla general; son tan necesarias como el comer, tan urgentes como el vestir, tan indispensables como el albergue domiciliario, sobre todo tratándose de gente trabajadora que no puede sufragar los gastos de una enfermedad de alguna duración, ni encontrarse en momento determinado consuelo de ninguna especie y vería morir a sus hijos sin la debida asistencia facultativa, asistencia que solo por virtud de la Asociación tienen completamente asegurada.

¿Qué acontecería si no hubiera sociedades de esta naturaleza? Los médicos que en uso de su legítimo derecho, por supuesto, piden el peso "antes de recetar al paciente" (pues se dan algunos casos); esos médicos "que no se casan con nadie" en el ejercicio de su profesión, pueden responder a la pregunta.

Por lo tanto, están en su derecho los doctores Cauterios fulminando rayos contra las instituciones que les disminuyen sus entradas; guerra a muerte contra el espíritu de asociación benéfica: primero una escoba que un bisturí societario; antes verdugo que "explotador por los directores de esos centros que hacen pingües negocios", pero convengamos así mismo que la clase pobre hace perfectamente bien con buscar médico que abaratando la mercancía le sirva en todo tiempo por una insignificante cuota mensual y social.

Este mundo se compone de explotadores y explotados, la cuestión está en no dejarse explotar sino en los casos absolutamente indispensables y aún así cuando mejor sea la explotación mucho mejor. Vice-versa, el explotador de turno debe poner sus cinco sentidos en sacar el mayor partido posible de su posición, contra quienes en otro orden de ideas, procuran hacer a su vez, lo propio con él, se ven trocados los papeles. Esta es la vida.

Y si no fijese el doctor Cauterio en lo que hacen algunos médicos de sociedad (y cuente que yo no supongo que él sea capaz de haberlo hecho) cuando un cliente de alguna posición les llama con el recibo de la sociedad, lo primero que le dicen es "que se borre" de la misma, porque las sociedades dan malas medicinas y pésima asistencia. Es natural que el pastor trate de ordeñar la vaca por su cuenta para fabricar los quesos en familia, y no que esa vaca sea ordeñada como a ella le convenga, ó por el procedimiento que ella ha escogido de antemano.

Aviados estarían los médicos si todos los humanos fuesen socios! Y aviados estarían a su vez los hombres todos, si los médicos se negasen a visitarlos por cuenta de la Sociedad! Las horas caridivas de que nos habla en su artículo el doctor Cauterio, sería con nosotros, como ahora lo son, según dice, con ellos.

Desengáñese el apreciable articulista: las sociedades benéficas son buenas, después de todo, tanto para el pueblo como para los médicos mismos.

Donde no hay sociedades de esta clase no vivan más que cuatro doctores comodones, que ganan con su clientela selecta de comerciantes y propietarios, todo lo que quieren, sin hacer visitas nocturnas "porque la noche la necesitan para descansar". . . al paso que la mayoría de los galenos del pueblo, roen los huesos que arro-

jan los otros médicos enriquecidos y satisfechos de su suerte.

Esto no será moralmente muy justo, pero es muy humano y muy cierto; y como los médicos más humildes tienen necesidades que cubrir, y un título tan honroso como otro cualquiera, sin poder sacar el justo provecho por el acaparamiento de la clientela local; y como ningún doctor de "riñón cubierto" y de infulas de Zar comparte sus entradas y sus comodidades con sus compañeros, de ahí la razón por la cual habrá siempre en Cuba médicos lógicos y dignísimos que preferirán a diferencia del doctor Cauterio, tomar plaza de doctor en una sociedad benéfica aún cuando sepan que han de sufrir mil impertinencias, antes que empujar la escoba que barre la Puerta del Sol.

Esto sin contar que hay muchos médicos que han conseguido su porvenir, bastante envidiable por cierto, por obra y gracia de las sociedades que de tanto abomina el doctor Cauterio. Podría citar algunos nombres propios, si no fuese una imprudencia.

Las exageraciones sobre multas y sobre pingües negocios de los directores son tan palmarias en el artículo comentado, que no vale la pena reseñarlas en letras de molde, cuando resesadas quedan a simple vista con sólo su enumeración original.

Esto, sin contar con que los verdaderos directores de esos centros son en su mayoría doctores en Medicina y cirugía por la gracia de Dios y de sus esfuerzos personales.

Dr. Sinapiamo.

### "La Esposa del Vengador"

El bien conocido Zeda, crítico de La Epoca, de Madrid, dice en su crónica del 26 del pasado Abril:

"La noche del 14 de Noviembre de 1874 se estrenó en el teatro Español el drama de don José Echegaray titulado La esposa del vengador. De los artistas que interpretaron la obra, todos, menos uno, han dejado de existir. Pocos de los espectadores que asistieron al estreno viven todavía. De entonces acá, ¡cuántos ideales desvanecidos, cuántas uniones arrebatadas por el volar de los años! Los que eran mozos, hoy son ancianos; las hermosas damas que lloraron con las desdichas de la infortunada Aurora, recuerdan quizás, rodeadas de sus nietos, las lejanas emociones que sintieron ante los conmovedores lances de La esposa del vengador.

Al ver anoche la representación del drama de Echegaray juntábase en nuestro espíritu, con la emoción estética, ese encanto melancólico que se desprende de todas las grandezas pasadas. ¿Quién, si es capaz de sentir la belleza, no prefiere los alcázares ruinosos a las casas de alquiler acabadas de construir?

"Por aquellos días acicalaba Ayala el ropaje poético de su comedia Consuelo, Alarcón escribía las páginas de La Alpujarra, lanzaba Núñez de Arce al viento sus Gritos del combate, escri-

bía sus Pequeños poemas Campoamor, empezaba la fama a repetir el nombre de Galdós, hablábase con asombro en las aulas de un adolescente prodigioso: Menéndez y Pelayo; trazaba sus cuadros montañeses Pereda; pintaba Rosales; sonaba en el teatro la música castiza de Barbieri; llegaban de cuando en cuando a los oídos españoles los ecos de la poesía de Zorrilla, y derrochaban su elocuencia, desde la tribuna, Castelar, Cánovas y Martos.

"Entonces Echegaray, casi desconocido como autor dramático, dió a la escena el drama que anoche resucitó Fernando Díaz de Mendoza. Vico interpretó el papel de Quirós; Cepillo el de Fernando, y la Mendoza Tenorio el de Aurora.

"Al día siguiente del estreno, Revilla, después de comparar el drama de Echegaray con "esos bosquejos vírgenes en que alternan con las aromáticas flores los áridos espinos, con las cimas gigantescas de gallardos árboles las rutilantes matas de secas malezas, con las palmeras airovas las cactus erizados y contrahechos," dice "que al terminar la representación no había más que dos opiniones respecto al drama: para unos era abominable, para otros magnífico; para nadie mediocre, ó siquiera pasadero: prueba inequívoca de que no era el engendro vulgar de una obscura melodía, sino el señalado triunfo ó la ruidosa caída de un verdadero ingenio."

"Sobre el argumento de La esposa del vengador flota cierta tendencia filosófica, que avalora el mérito del drama y que no se ha desvanecido con el tiempo. El drama podrá parecer anticuado, algo marchito, pero su aroma subsista. ¿Que es mejor: vivir con la venda de la fe en los ojos, ó contemplar la luz de la verdad? ¿Qué es preferible: el engaño ó el desengaño, la realidad ó la ilusión? Tal pregunta se formula al espectador á medida que se va desarrollando la obra:

¡Pobre Aurora! Anhela ver, y así confiesa en su daño, sin legarlo á comprender, que el dolor del desengaño será su primer placer.

Hoy vive en la obscuridad, y es dichosa, aunque delira. ¡Por qué busca la verdad, si en una hermosa mentira está su felicidad?

No es cosa de repetir lo que tantas veces se ha dicho acerca de los procedimientos teatrales de Echegaray. Sin duda que en su obra existen los defectos señalados por Revilla; quizás pudiera hacerse notar otros, y no de poco bulto: pero con todo el resplandor que derrama sobre la obra la hermosa idea que le sirve de núcleo, nos causa verdadera admiración, del mismo modo que el gran pensamiento de La vida es sueño nos hace olvidar las desatinadas aventuras de Rosaura, sus amores con Astolfo y la hojarasca sesquipedal y retórica de algunas escenas."

### ABANICO POSTAL



con vistas de las principales ciudades de Cuba, y retratos de los Reyes de España. El preferido de toda dama elegante, por su buen cierre, elegancia y precio económico. De venta en todas las sederías. Al por mayor: Ríola 46, la casa que se ha hecho popular vendiendo la sin rival agua de mesa medicinal "Cabreiroff" e 1838

### ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libro de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaboradas en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se persiguió con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HECHOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficinas: SANTA CLARA, 5,—Habana.

PETACA CUBANA. Recomendamos al público nuestras elegantes petacas automáticas, igual al diseño. Nuestros cigarrillos son elaborados con el mejor tabaco de la Vuelta Abajo. Ellos solos se recomiendan. Pidanse en todas partes. e 1813 alt 18-25

FOLLETTIN 18. A. MATTHEY. ZOE CHIEN-CHIEU. GRAN NOVELA DRAMATICA. Traducida del francés por ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA. (Esta novela publicada por la casa editoria Garnier Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 52.—Habana.) (CONTINUA) —¡Oh! ¡Esto es demasiada felicidad para mí! murmuró Renato contemplándola apasionadamente. Y su frente durante tanto tiempo humillada se levantó al exclamar: —¡Hay ángeles en la tierra! Por un momento lo olvidé todo. —¡Viviremos el uno para el otro, y nada podrá separarnos! Y acercándose á Carolina la besó, pero ésta le rechazó con dulzura y se soltó palpitante y asustada de sus brazos, diciéndole: —¡Al dios sea esta noche que os amaba quise daros valor para que vencierais los obstáculos que nos separan. —¡Es verdad!... murmuró tristemente Renato. ¡Perdonadme, á vuestro lado lo olvidé todo!

—¡Será vuestra esposa, repuso Carolina, pero... —¡Mi esposa! dijo Renato estremeciéndose. ¡Imposible! ¡Vos sois rica, y yo pobre! —¡Se trabaja! —¡Vuestro apellido es de los más respetados! —Se crea uno. —¡Pesas sobre mí suposiciones infames... —¡Descubriréis al que asesinó á vuestra madre. —¡Quién sabe lo que se oculta en las retenciones de mi madre y en el delito que la privó de la vida! —Por eso no dejaréis de ser el Renato al que amo, respondió Carolina con dulce sonrisa y acercándose á él. —¡El señor Dartois no querrá nunca oír hablar de mí! ¡Debe sonar para su hija con alguien más digno que yo! —¡Mi padre me ha mimado siempre tanto, que él mismo dice: "Jamás desobedecí á mi hijo." Esto que pudo ser mi perdición me salvó, dado mi carácter y la libertad con que me crió. Gracias á esa educación tuve valor para decirlo lo que pienso... Es preciso que no abuséis del corazón que os entregue y que trabajéis y luchéis.

—¡Sí, os lo juro! ¡Seréis mi hada bienhechora, mi religión, y os adoraré como los creyentes adoran á Dios! —¡Obedeceadme entonces! Si mi padre me obedeció siempre, es necesario que mi futuro marido haga lo mismo. Tranquilizada por la mirada respetuosa de Renato, la joven se acercó, y sus manos volvieron á unirse otra vez. —¡Creo en vos y os bendigo, Carolina! ¡Me salvasteis al animarme, alentarme y restituirme la confianza en mí mismo y la fe en la vida! ¡Queréis que trabaje! ¡Sea! trabajaré y me haré tan digno de vos que jamás os avergonzaréis de ir á mi lado. —Lo creo y lo sé, respondió Carolina con mucha sencillez, además de que con el auxilio de mi padre y el de mi tío el conde de Orsán, os será fácil crearos una posición honrada bajo un nombre cualquiera mientras tanto buscáis al asesino y borráis de esa manera las huellas de horrible acusación. Mañana por la mañana vuelvo al campo, donde vamos á pasar el verano con mi padre y hermano. Antes de ocho días oiréis hablar de mí, habrá cambiado vuestra suerte.

—¡No os veré frecuentemente! —¡Sí, todas las semanas vendré á París. La casa de campo de mi padre está en Fontainebleau, adonde iréis á dar las gracias á mi padre y á ver á mi hermano, que os quiere mucho desde que le dabais lecciones... —¡A las que vos asistíais. —¡Así que le gustará mucho volveros á ver. —¡Ocho días! ¡Cuán largo se me va á hacer el tiempo! —¡Ahora es preciso que nos separemos. —¡Ya! —¡Obedecead! Sabed que tengo la costumbre de que me obedezcan... y lo prometisteis. —¡Decidme por última vez que me amáis... De ese modo el recuerdo de nuestro amor me alentará en mi soledad. —¡Te amo, Renato! ¡Ten valor! Y Carolina posó sus labios en la frente ardorosa de Renato. En este instante oyóse no muy lejos un grito de angustia ó de suprema desesperación. —¡A mí! ¡Soorror! gritó una mujer en la calle, no lejos del jardín. Renato se puso lívido.

rumor de voces comprimidas, y todo quedó en silencio. De repente y en la escalera, se oyeron unos gritos horribles lanzados por una mujer á la que arastraban hacia la calle y en ésta estallaron con más fuerza. Clara se acercó á la ventana y se inclinó para mirar. Delante de la puerta de la casa había un grupo inmenso que gritaba y reía y mezclaba sus exclamaciones de lástima de una manera confusa. La presencia de unos cuantos guardias y "sergents de ville" contenía aquellas manifestaciones. En medio del grupo se veía á una mujer que luchaba desesperadamente con dos hombres. —¡Qué pasará? se preguntó Clara asustada y sin tener tiempo de ver más. En la puerta de su cuarto empezaron á dar fuertes y repetidos golpes. —¡Abrid en nombre de la ley! Clara cayó trastornada sobre una silla, sin acertar á darse cuenta de lo que le sucedía. —¡Saltad la cerradura, puesto que se niega á abrir, gritó la misma voz. (Continuad.)

UNA PETICION

Al Honorable señor Gobernador Provisional de la República de Cuba Charles E. Magoon. Habana.

Honorable señor: Reunidos en el Centro de Veteranos de la República de Cuba, en este pueblo de Candelaria, Provincia de Pinar del Río, el día veintidós del mes en curso, los miembros del mismo que siguen a continuación: Mayor General Jefe del Sexto Cuerpo, Pedro Díaz Molina; General de Brigada, Pedro Saenz Jaimes; Tenientes Coronel, Roberto Delgado Santa Cruz, Rafael Gutiérrez Marín; Comandante, José Díaz, Capitanes, Juan Ramírez y Antonio Laurent; primeros Tenientes, Alvaro Gómez y Octavio Galloso; Subtenientes, Gregorio Dueñas, Traquilino Despaigne, Nicolás Bolumen, Eduardo Banguela, Rafael Alfonso, Cristóbal Naitz y Fermín González; Sargentos, Máximo González, Ignacio Aballo, Agustín Borges, Francisco Solano, Gregorio Boucourt y Tomás Colasso; Cabos, Benigno Azary, José Martínez, Sotero Díaz, Rosendo González, Prudencio Naitz y Venancio Naitz; Soldados, Eusebio Castaños, Ventura García, Andrés Pedrosa, Tomás Izaguirre, Juan Hecházabal, Juan Laurent, Gabriel Ortega, Francisco Román, Pedro Otaño, Petronilo Concepción, Prisciliano Concepción, Zacarías González, Jacobo Laurent, Antonio Ortega, Justo Izquierdo, Juan Albo, Cecilio Fernández, Ignacio Colaso, Vidal Cordero y Manuel Díaz, entre otros acordados se tomó el siguiente, que copiado a la letra, dice:

"Se acordó por unanimidad, pesar un telegrama al Honorable Sr. Charles E. Magoon, actual Gobernador Provisional de la República de Cuba, pidiéndole que el nombramiento de Jefe Superior de Sanidad del Ejército Permanente de la República, recaiga en el prestigioso general del Ejército Libertador, doctor Daniel P. Gispert, acto de justicia que le agradecerá el país entero, y le estarán eternamente agradecidos los Veteranos."

Y para ser remitido al Honorable señor Charles E. Magoon, Gobernador Provisional de esta República, expido la presente copia de este acuerdo, con el Vto. Bno. del señor Presidente del Centro de Veteranos, en Candelaria a los veintidós días del mes de Mayo de mil novecientos ocho.

Vto. Bno., el Presidente, R. Delgado Santa Cruz, Teniente Coronel. Certificado: el Secretario del Centro, R. Gutiérrez, Teniente Coronel.

Brillantes

Blanco azulado. Gran colección en todos tamaños, los ha recibido LA CASA BORBOLLA Compostela 52, 54, 56 y 53.

Complacido

Sr. D. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Le suplico la inserción de las siguientes líneas, que le agradeceré, s. s., Rafael García.

En la edición de la tarde del 27 del actual del DIARIO, aparece un escrito titulado "Más sobre el Federativo," firmado por Ramón Troitino, y cumple a mi deber poner las cosas en su lugar. Dicho señor Troitino niega la paternidad del escrito, y como el esclarecimiento de la verdad de quien sea el autor de él, yo, el que suscribe, aunque parezca inmodestia, pues mi personalidad aparece en el artículo en cuestión, me hago responsable de todo cuanto en el artículo "Más sobre el Federativo" y mucho más que resta aún que decir. Es todo cuanto tengo que decir, para tranquilizar al señor Troitino, portador de las cartas enviadas al presidente del Comité Federativo. Rafael García. Habana 28 de Mayo de 1908.

EL TIEMPO

Las nubes altas siguen indicando una proximidad de lluvia.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Mx., Mn., Medio. Rows include: Term. centígrado (29.2, 24.0, 26.6), Tensión del vapor de agua, m.m. (20.35, 18.95, 19.65), Humedad relativa (85, 66, 77), Barómetro corregido m.m., 10 a m. (760.66), Id. id., 4 p.m. (768.90), Viento predominante (N.), Su velocidad media: m. por segundo (2.8), Total de kilómetros (241), Lluvia m. (0.0)

MARCAS Y PATENTES

CUBA Y PAISES EXTRANJEROS MEMORIAS Y PLANOS REPRESENTACIONES INDUSTRIALES Ricardo More Ingeniero Industrial. SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 799. 6707 alt. 13-2

Convocatoria

A nuestros paisanos naturales de Santa Eulalia de la Devesa, y lugares colindantes, provincia de Lugo: Por los periódicos de la Habana, tenéis ya conocimiento del regreso a esta, después de catorce años de ausencia, de nuestro querido paisano don Félix Pérez y López, al que acompaña su apreciable sobrino de igual nombre y apellidos.

De aquella parroquia amada, nos traen los gratos recuerdos de la familia, las noticias de los cambios más o menos sensibles operados en las costumbres, el eco de las aspiraciones generales, de los adelantos, y también de las necesidades que allí se dejan sentir, y necesidades que en parte siquiera, podremos remediar unidos, los que habiendo nacido en aquel hermoso pedazo de Galicia, no lo podemos, ni podremos jamás olvidar.

Cualquier sacrificio que en pro de los intereses morales y materiales de nuestra parroquia nos impongamos, debemos afrontarlos con placer, aunque asociados todos, es tolerable, y hasta si se quiere insignificante é inferior por su puesto, a la satisfacción que se siente al cumplir con un deber primordial.

A este fin, para cambiar impresiones y estudiar la mejor forma de correspondencia práctica al cariño de la familia ausente, y de nuestros antiguos vecinos de la Devesa, que ansian nuestra ayuda, os convocamos a todos, y solicitamos encarecidamente vuestra asistencia a la reunión que debemos celebrar en la fábrica de tabacos del señor Bernardo Moreda, San Miguel 85, el día 31 de Mayo del corriente año, a las 1 de la tarde.

Bernardo Moreda, Domingo Díaz, José Acevedo, Félix Pérez López, Ramón Prieto Murias, Leonardo Debén, José Maseda Villamil, Justo Raimundo.

NECROLOGIA

MI OFRENDA

La noticia del sensible fallecimiento de la señorita Antonia F. Garrido y Suárez, acaecido en la capital el día 24 del mes actual, nos ha causado profunda pena.

Esta sociedad, donde enenta con numerosos familiares, infinidad de amigos y tanto se distingue y admira a la excelente familia Garrido Suárez, con tristeza lamenta hoy tan rudo golpe experimentado en ese hogar modelo de virtudes.

Deséoles vivamente pronta resignación para soportar tan acerbo dolor; enviándoles con estas líneas la expresión más sincera de nuestra condolencia a sus atribulados padres—señora Rosa Suárez de F. Garrido, doctor Miguel F. Garrido—hermanos y demás familiares.

Y que Dios haya acogido en su seno el alma de la que en vida fué Tití F. Garrido, encanto de cuantos la trataron, por su carácter dulce y sentimientos puros y rebosantes de ingenuidad! M. TERIO.

Dimas, Mayo de 1908.

Han fallecido: En Sagua, don Rafael Roca Cepero.

En Cifuentes, la señora Intgarda Navarro viuda de Díaz. En Camagüey, don Félix Palomino Betancourt.

En Manzanillo, la señora Juana Evangelista Núñez.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

La espada de Pino Guerra

La comisión encargada de recolectar fondos para regular la espada al general don Faustino Guerra, acordó notificar a "La Acacia", que realice el trabajo a ella encomendado, prescindiendo de los adornos de piedras.

Dicha espada será remitida a los Estados Unidos el día 14 del mes venidero, siendo antes expuesta al público en los anaques del citado establecimiento.

Sobre saldos

El señor Gobernador Provisional por Decreto de hoy ha dispuesto que, a partir del primero de Octubre del corriente año, el día primero de Julio de cada año, a partir desde este, el Secretario de Hacienda hará que los saldos de créditos sin intervenir vayan a engrosar los fondos sobrantes de Tesorería, así como los saldos de créditos permanentes especiales ó indefinidos, (que se contraen a un año determinado).

Partida modificada

En vista de la solicitud de la "Liga Agraria" y de las Cámaras de Comercio de la Habana, Santiago de Cuba y de otras ciudades y de muchas corporaciones de la isla, y visto el parecer del Secretario Interino de Agricultura, Industria y Comercio y del Secretario Interino de Hacienda, favorable a dicha petición, el señor Gobernador Provisional ha resuelto, a propuesta de este último Secretario, lo siguiente:

SANGRE Y VIDA

Siendo el objeto de la tan afamada Zarparrilla de Hernández restituir la salud, es muy importante al público, fijarse bien en que la venta legítima, que es la preparada por el Dr. Arnaut, nieto y sucesor de Hernández, en su laboratorio de Monte 128. Contra toda descomposición de la sangre está indicada la Zarparrilla de Hernández, vitaliza, purifica y nutre la vida. Para la mujer, no hay nada mejor y lo mismo para niños, hermanas, ligas, hidropesía y cualquiera erupción. Multitud de personas arribadas han encontrado su salvación en la Zarparrilla de Hernández.

Que la Partida número 286 del Arancel de Aduanas quede redactada de la manera siguiente: Número 286.—Café, raíces de achicoria y achicoria.—(a).—En granos crusos. T. Disposición Tercera, Regla quinta: 100 kilogramos: \$18.—(b) Tostados, en granos, molido. T. Disposición Tercera, Regla quinta: 100 kilogramos: \$22-50.

El derecho de tonelaje

Se ha dispuesto que, a partir del primero de Julio de 1908, el derecho de tonelaje por la entrada de buques en cualquier puerto ó lugar de Cuba, a que se refiere el artículo 176 de las Ordenanzas de Aduanas, quede reducido al 50 por ciento de la cantidad que actualmente se cobra. A ese efecto en el Decreto se dispone la forma en que debe quedar redactado el referido artículo 176.

Crédito

Se ha concedido un crédito de \$536-57 para instalar una bécula y construir una caseta en el resguardo de Puerto Padre.

Plaza de Canciller

Se ha creado una plaza de Canciller de primera clase, en la Legación de Cuba en Washington, y nombrándose para desempeñarla al señor Miguel Ángel Cabello.

Indultados

Han sido indultados totalmente Rafael Zayas y González, Alfonso Mirabal, Fabián Ayesa y Hermenegildo Aguilera; y parcialmente Joro Nau, conocido por "Macario", y se ha negado el indulto de Teodoro Cruz y Sol.

Abono de cantidades

Se ha dispuesto que con cargo al crédito concedido por el artículo primero del Decreto número 262 de 13 de Marzo del corriente año, se abonen las cantidades necesarias para la impresión y revisión de los 20,000 ejemplares del Proyecto de Ley Orgánica del Poder Judicial.

Más indultos

Han sido indultados totalmente Andrés Tamayo y parcialmente Sebastián Viera, Manuel Machuca, y José Betancourt.

Otros créditos

Se concede un crédito de \$35,603-72 para terminar los trabajos de construcción de la carretera de Managua a Batabanó, y otro de \$85,000 para construir un puente sobre el río Zaza, con sus caminos de acceso de Sancti Spiritus a Júcaro.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar la alzada establecida por el doctor Luis F. de Jomg contra la resolución del Gobernador de la Provincia de Santa Clara, que confirmó el acuerdo del Ayuntamiento de Sagua la Grande que le negó el pago de haberes por el tiempo que estuvo suspenso del cargo de Médico Municipal.

También se ha declarado sin lugar la alzada establecida por Lorenzo Jiménez Chavez, contra la resolución del Alcalde Municipal de la Habana que desestimó su solicitud de que por haber sido comprendido en la Ley de Amnistía de 19 de Mayo de 1906 y quedando, por tanto, sin efecto la pena que se le había impuesto en la causa criminal que le fué seguida por la muerte del Teniente de Policía de la Habana, Juan Caballero, se le repusiese en el cargo de que había sido expulsado.

Nuevo crédito

Se ha concedido un crédito de \$266, para "Gastos Imprevistos y Varios del Gobierno Provisional."

Para pagar libros

Se ha concedido un crédito de \$39,000, para pagar al señor José López las sumas de \$15,600 y \$23,400, importe de dos cuentas de libros suplidos al Departamento de Instrucción Pública en el año fiscal de 1907.

Nombramientos

Se ha dispuesto que el señor José M. Guerrero, Juez de Instrucción del Distrito Oeste de esta ciudad, atienda únicamente, por todo el tiempo necesario, a las funciones de Presidente de la Junta Municipal Electoral de la Habana, y para sustituirlo mientras tanto se nombra al señor Felipe Díaz Altam, actual Juez Correccional del Primer Distrito. Para el puesto de Juez Correccional que queda vacante se nombra interinamente al señor Leopoldo Sánchez.

El Coronel Bullard

El Coronel Mr. Bullard, que presta sus servicios a las órdenes del señor Gobernador Provisional ha informado a éste que en la vista de inspección que acaba de realizar a las Juntas Electorales de Placetas, Santa Clara, Sagua la Grande, Santo Domingo y Lajas, ha encontrado que todas ellas funcionan con verdadera imparcialidad.

Dicho Coronel informó asimismo a la autoridad referida, que en dichas comarcas reina la tranquilidad más completa y que espera que las elecciones se verifiquen con el mayor orden.

Varios asuntos

Los señores Lezo y Nodarse (don Alberto), visitaron hoy por la mañana al señor Gobernador Provisional, hablándole de la renuncia de un concejal del Ayuntamiento de San Juan y Martínez y del nombramiento del sustituto por ser ilegal.

También le hablaron acerca de la terminación de un puente sobre el río Macurijes, en Mantua; habiéndole pedido por último el indulto de Luis Rivero, de la finca "Rosario," en Viñales.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Terminación de Curso

El viernes 5 de Junio próximo, terminará el presente curso, y ese día se suspenderán las clases en todas las escuelas públicas de la Nación, comenzando las vacaciones de verano.

Exposición Escolar

La exposición escolar que anualmente se celebra en la ciudad de la Habana, al finalizar cada curso, para que el público vea y aprecie los trabajos hechos por los alumnos de las escuelas públicas, se abrirá el jueves 11 de Junio y se cerrará el domingo 14 del mismo mes. Durante esos cuatro días, de 8-30 a 11 a.m. y de 2 a 5 p.m. podrán visitar las escuelas todas las personas que lo deseen.

Petición de créditos

La Junta de Superintendentes ha acordado solicitar del señor Gobernador Provisional los créditos necesarios para que vayan a la Escuela Normal de Naas, Suecia, a terminar sus estudios de maestros de Sloyd, la señorita Mercedes Xiques, procedente de la provincia del Camagüey y el señor Salvador Gerardo Grouis, procedente de la provincia de Santa Clara.

Exámenes

En la semana próxima se verificarán en las escuelas públicas de la Habana exámenes de los alumnos de las clases de idioma inglés. Esos exámenes serán dirigidos por la Inspectoría Provincial de esa enseñanza. Miss Abbie F. Phillips, y a ellos concurrirán todos los maestros especiales de inglés que trabajan en el distrito.

SECRETARIA DE HACIENDA

Los cinco millones

Hasta los cinco de la tarde de ayer, solamente los señores Gelats y Compañía habían devuelto a la Tesorería General los \$500,000 que se le facilitaron en depósito por cuenta de los cinco millones concedidos por el Gobierno para distribuirlos entre los Bancos.

He aquí los saldos pendientes:

Table with 2 columns: Bank Name, Amount. Rows include: H. Upmann y comp. (\$1,573,020.00), Royal Bank of Canada (\$82,240.00), J. Balcells y comp. (\$15,525.00), Banco Español (\$1,097,815.00), Banco Nacional (\$600,938.04), The Trust Company of Cuba (\$2,653.80), Ray Hermano (\$50,000.00), Banco Industrial de Sag. de Cuba (\$15,000.00), Total (\$3,668,291.84)

En la Secretaría de Hacienda se estaban corriendo esta mañana las órdenes oportunas para ingresar en la Tesorería General \$250,000 del Banco Nacional.

Los señores Balcells y Compañía han anunciado que devolverán hoy la cantidad recibida.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

La Bola

Desde el lunes próximo, la bola que se iza en los altos del edificio de la Hacienda para señalar la hora del medio día, se izará en la Estación Central Meteorológica situada en la zona de Casa Blanca.

DEL OBISPADO

La Eucaristía

El Ilustrísimo señor Obispo dió esta mañana el pan de la Eucaristía en la capilla de San Francisco de Sales, a las niñas de aquel colegio.

Durante la misa, que también dió el Prelado, un coro de niñas entonó varios cánticos con acompañamiento del "armonium".

Día de Precepto

Con motivo de ser hoy la Ascensión del Señor, han acudido a la misa mayor en todos nuestros templos numerosos fieles.

ASUNTOS VARIOS

Bufete y Notaría

Nuestros estimados amigos los señores don Fernando Sánchez y don Fernando M. Vidal, nos participan que han trasladado su bufete de abogado a la casa calle de Aguir número 38, donde también ha establecido el señor Vidal su notaría.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

(Por Telégrafo) Pinar del Río, Mayo 28. A las 10-45 a. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

"Patria" otra suntuosa velada en honor del poeta Montañá en la que hará uso de la palabra el doctor Eduardo Dolz. Doblal.

ORIENTE DE HOLGUIN

Del periódico local "El Liberal," zayista, para el pueblo zayista, copio lo siguiente:

Candidero de un Corresponsal

Al DIARIO DE LA MARINA le telegrafió su corresponsal, que la caballería que entró en Holguín la mañana del 13 con motivo de la llegada del general Gómez, ascendía a dos mil y pico de jinetes. Y es que el indicado corresponsal fué engañado como otras muchas personas por una maniobra miguellista, que consistía, en desprender de la columna pelotones de jinetes que ya habían desfilado, y colocándolos otra vez a retaguardia hacían ver que la columna continuaba... era entera... no tenía fin... es natural; de ese modo la cuenta es inacabable y la caballería no tiene guarismo. Estas son tretas miguellistas. Descubiertas por las zayistas. ¡Vaya con "El Liberal"! No me sorprende nada de lo que dice; lo extraño sería que dijera lo contrario.

Ahora bien; a cualquiera que haya estado al tanto del viaje del general Gómez se le ocurrirá deducir que las informaciones del DIARIO DE LA MARINA son las que hacen "roncha." ¡Porqué no se le ocurrió al artiesta dirigirse a "El Triunfo," a "El Reconocido" ó a "El Derecho" de Santiago de Cuba? Los dos primeros dijeron que la caballería ascendía a cinco mil jinetes y el último a tres mil ochocientos. Luego parece lógico que los tiros fueran para esos tres estimados colegas.

Pero ya que el "bien informado" órgano del zayismo holguinero no lo ha hecho así, empiezo a defenderme, para que el "simpatiquísimo" artiestista ande con pies de plomo en otra ocasión y no se exponga a meter la pata: ¡Incierto que yo haya telegrafiado diciendo que había dos mil y pico de jinetes, pues solamente dije que "la caballería componíase de dos mil jinetes próximamente."

Es incierto también que se hicieran tales maniobras para engañar a los candideros.

Y para estar bien informado, en lo sucesivo, de todo cuanto ocurre en Holguín, y en el resto de la República, pediré "alta" en las listas de suscriptores de "El Liberal."

Oscar G. Pumariaga.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

PARTIDOS POLITICOS

ASAMBLEA MUNICIPAL

Comisión de propaganda y organización

De orden del señor Presidente cito por este medio a los miembros de esta comisión, para que concurren mañana jueves, a las 8 p. m., a la junta que ha de celebrarse en los salones del Circolo, Neptuno 2 B. altos.

Ruego la más puntual asistencia, pues se tratarán asuntos importantes. Habana 27 de Mayo de 1908.—J. Pennino Barbato, Secretario.

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Comité del barrio del Arsenal

Convocatoria al cuarto Distrito. Se cita por este medio a los señores Presidentes y Secretarios de los Comités de Ceiba, Jesús María, Vives y San Nicolás, para un cambio de impresiones que se celebrará en el Comité Liberal Histórico de Arsenal, calle de Arsenal número 40, a las siete y media p. m., el próximo día 30 del presente mes.

El Presidente: Dr. José A. Meyra.—El Secretario: Guillermo de Miranda.

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Barrio de Monserrate

Se avisa por este medio a los Conservadores del barrio de Monserrate, que las Oficinas de la Comisión Electoral del mismo encargada de las modificaciones, exclusiones é inclusiones en el Censo Electoral, se encuentran instaladas en la casa Perseverancia número 62, así como que para cualquier asunto relacionado con la Secretaría del Comité, pueden dirigirse a la casa Tener Conde Cañongo número 2, altos.

Federico Caballero. Secretario.

EXISTENCIA DE AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Mayo 28.—Existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de esta plaza, 17,837 toneladas, contra 41,715 ídem en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Mayo 28.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 902,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

REDUCCION DE DERECHOS

Washington, Mayo 28.—La Cámara de Representantes ha hecho una enmienda al Arancel de Filipinas reduciendo a 50 centavos por kilo los derechos sobre artículos de cobre y plásticos y suprimiendo por completo el derecho sobre los aparatos de maquinaria, aperos agrícolas, maquinaria para caminos y materiales de construcción y reparaciones a toda clase de buques.

LA REFORMA MONETARIA

Washington, Mayo 28.—La Cámara acordó en su sesión de ayer, insistir en su proyecto de ley de reforma monetaria, en la forma aprobada por ella. Mañana se discutirá en el Senado este proyecto, y, probablemente, será aprobado en la forma aceptada por la Cámara.

ENTIERRO MILITAR

El viernes se enterrarán en el cementerio nacional de Arlington con todos los honores debidos, los restos del contralmirante retirado Crowmishield que falleció en un hospital de Filadelfia.

SUBE EL PAPEL DE BRYAN

Concord, Mayo 28.—La Convención democrática del Estado de New Hampshire ha derrotado por gran mayoría la proposición que hizo uno de los delegados para que se dieran instrucciones a los que los representen en la Convención Nacional de Denver. A pesar de esto puede considerarse que los partidarios de Bryan han conseguido una victoria, pues los delegados que resultaron electos fueron partidarios de Bryan, que de seguro votarán por éste, aunque no hayan recibido instrucciones para hacerlo.

SALVADORES PERDIDOS

Avsion, California, Mayo 28.—El patrón de una lancha de vapor, y un marinero del crucero "Bufalo," que salieron en busca del corresponsal Easton, su esposa, dos niños y una nodriza, se perdieron sin conseguir su propósito, pasándose dos días al garrote, sin provisiones ni combustibles.

ESTRAGOS DEL CICLON

Wichita, Mayo 28.—A consecuencia de un torнадо han perecido diez personas y doce resultaron heridas en Oklahoma. Los cosecheros han quedado devastados. Han perecido muchas reses.

MUERTE POR UNOS BANDIDOS

Méjico, Mayo 28.—El cónsul de la Gran Bretaña en esta capital ha sido informado de que dos americanos y un inglés, han sido muertos por unos bandidos en las minas de Cochina cerca de Dolores, Chihuahua.

RESULTADO DE LAS ELECCIONES

Lima, Mayo 28.—Han resultado triunfantes en las elecciones presidenciales los señores Augusto Leguía, para presidente; Eugenio Laraburey y Urando, para primer vice y Belisario Sosa, para segundo. Han sido puestos en libertad tres prisioneros políticos.

DESERCCIONES

París, Mayo 28.—Se ha publicado la noticia de que el ejército de Abdel Aziz ha quedado muy reducido a consecuencia de las deserciones.

COLERA EN FILIPINAS

Manila, Mayo 28.—Se ha declarado una epidemia de cólera en las provincias de Luzón, en Pangasinan, Rizal, Zambales y Capiz, sin embargo no se teme que la horrible enfermedad se haga general en el archipiélago filipino.

REBAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

Londres, Mayo 28.—El Banco de Inglaterra ha reducido hoy a 2½ por ciento su tipo de descuento.

EXISTENCIA DE AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Mayo 28.—Existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de esta plaza, 17,837 toneladas, contra 41,715 ídem en igual fecha del año pasado.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Mayo 28.—Ayer miércoles se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 902,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

CIRCULO ANDALUZ

COMITE EJECUTIVO DE ORGANIZACION. CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente de este Comité, cito por este medio a todos los Sres. socios fundadores, para la Junta general que habrá de celebrarse el domingo 7 de Junio próximo en los salones del Centro Asturiano a las dos de la tarde. En dicha Junta dará Cuenta el Comité de todos sus trabajos; se leerá el proyecto de bases generales y estatutos de la Asociación, y si hubiere lugar se procederá a las elecciones de la Directiva para el primer período social. Habana 25 de Junio de 1908. El Secretario, LUIS G. COSTA.

# VIDA DEPORTIVA

## La Copa Gordon Bennett.

La Unión aeronáutica alemana designó uno de los tres pilotos que defendieran sus colores en la lucha aérea por la Copa Gordon Bennett que se ha encargado de organizar este año y que no es otro que Mr. Oscar Eribson vencedor de la Copa de 1907 en Saint Louis y que tendrá como ayuda a M. Abercron.

Los dos otros pilotos se designarán después de una prueba eliminatoria que se habrá efectuado ya en Colonia.

## Tennis en Inglaterra.

Los campeonatos de Inglaterra que se han celebrado en Londres en las courts cubiertas del Queen's Club dieron lugar a una sorpresa. En el campeonato simple para hombres A. W. Gore reconquistó un título que había perdido hace ocho años, batiendo con facilidad inesperada al campeón australiano A. F. Wilding por 4-6, 8-6, 6-0, 8-6.

En el campeonato doble mixto A. F. Wilding y Miss Esaslak Smith, batieron a J. G. Ritchie y a Miss A. N. Greene, por 6-1, 1-6, 6-3.

## Match Rowing-Marne.

El domingo 31 de Mayo en el recorrido clásico del puente de Billancourt al de Suresnes se efectuó el 26 match anual a remo entre los equipos de ocho del Racing Club de París y de la Société Nautique de la Marne.

## Deporte en Madrid.

Se ha celebrado en el Hipódromo de la Castellana, en Madrid, la primera jornada del concurso organizado por la brillante y Real Sociedad Hípica Española.

El jurado estaba constituido en la siguiente forma:

Presidente: señor Duque de las Torres.  
Vicepresidentes: señor Duque de Gor y don Francisco Jaqueto.

Vocales: señor Duque de Lécera, señor Marqués de Cabriñana del Monte, señor Marqués de Aguila Fuente, señor Marqués de Velada, señor Conde de Torre Arias, don Pedro Coballos, don Francisco Muñoz y señor Marqués del Arenal.

Secretarios: D. Dimas Berenguer, D. Guillermo Kilpatrick, D. Felipe Escalada, D. Bianor Sánchez, D. Teodoro Iradier, D. Eduardo Agustí, señor Conde de Gondomar y señor Duque de la Victoria.

Cronometradores: señor Marqués del Riscal, señor Conde de Berberana y don Nicanor Poderoso.

Jueces de campo: don Severiano Alonso Martínez, don Felipe Gómez Acebo, señor barón de Casa-Davalillo y señor Marqués de Vega de Boccillo.

La primera prueba fué de "ensayo", para caballos que no hubiesen tomado parte en ningún otro concurso. Los tres premios de 125, 75, y 25 pesetas, fueron ganados por los tenientes de caballería señores Jaqueto, Uzquiano y Chacel (don Manuel).

La segunda prueba fué "para ginetes menores de diez y seis años." Interesó vivamente al público y fueron todos muy espléndidos. Los premios los obtuvieron los jóvenes don Juan Crens, don Carlos Figueroa, don Eduardo Figueroa, don Juan de Bustos, don Alvaro Figueroa, don José Figueroa y don Ramón Carvajal.

En la prueba de "Inauguración para caballos que no hubiesen ganado en concursos hípicas desde primero de Enero de 1906 ningún premio de 500 pesetas ni mayores, obtuvieron los premios los siguientes caballos: primero, "Mateo", (400 pesetas), montado por don Manuel Chacel; segundo, "Good Luck" (250 pesetas), por el duque de Andria; quinto "Luter" (100 pesetas), por don Fernando de la Gárgara; "Macanor" (lazo), por don Francisco G. Balmori; "Irish", (lazo) por don Federico G. Balmori.

En el tercer y cuarto premios, importantes, respectivamente, 150 y 100 pesetas, quedando empatados "Furruñeño" y "Sabueso", cuyos ginetes eran don Martín Uzquiano y don Luis Ramos.

Hizo entrega de todos los premios el infante don Carlos. El Hipódromo estuvo muy concurrido.

Resultó muy animada y muy reducida la tirada de pichón verificada en la Casa de Campo para disputar el premio de los Reyes, consistente en una magnífica Copa.

Tomaron parte en la lucha 57 tiradores, que fueron S. M. el Rey y señores Pombo (F. y J.), Samá, Marqués de Nájera, Marqués de Carvajal,

Jove, Sister, Urcola (J. y C.), Sanjuana, Avial, López Dóriga, Conde de San Román, Gurturbay, González del Valle, Duque de Tarancón, Marqués de Peñaplata, Muñoz, Jovellanos, Marqués de Jura Real, Hurtado de Amézaga, (L. F. y C.), Pidal (R. é I.), Bernete, Girona, Ochoa, F. Martínez, Camino (C. y M.), Mora, Potesad, Tejero, Pinal, Duque de Arión, Marqués de Ivanrey, conde de Valdeagrana, Marqués de Mohernando, Urzáiz, Conde de Clavijo, barón de Yelca, Noel, Bruguera, Sanginés (N. y J.), Drake, Mata Oyale, Caña, Vizconde de la Pannouse, Duque de Prim, Horga, Careaga y Maza.

A la octava vuelta quedó fuera de tiro S. M. el Rey de España.

Mataron el noveno pájaro San Román, Tarancón y Bernete, y la lucha se hizo emocionante.

El décimo pichón lo hirió San Román y el oncenno Bernete, quedando, por tanto, vencedor Tarancón, que a pesar de estar enfermo de una pierna, y le dificultó esto apoyarla bien, hizo tiros de gran precisión. El triunfo le valió una ovación.

El presidente de la Real Sociedad de Tiro de Pichón de Madrid, recibió la Copa de manos de Su Majestad, que le felicitó cariñosamente.

El champagne se bebió en abundancia en honor al vencedor.

Su Majestad la Reina doña Victoria y su Alteza la Infanta doña Isabel, estuvieron en el chalet del Tiro.

## Habana Tennis Club.

Nuestro apreciable amigo y compañero, Ramón R. Gollury, redactor jefe del *Reporte Habanero* y Presidente del *Habana Tennis Club*, nos manifiesta en unas amables líneas que:

En sesión celebrada el viernes 22 de los corrientes por el *Habana Tennis Club*, para tratar de la reorganización de esta sociedad, se acordó en primer término que la Directiva que habrá de regir sus destinos sea la antigua, que es la siguiente:

Presidente de Honor: Fernando Caamaño.  
Presidente: Ramón R. Gollury.  
Secretario: José Pons.  
Tesorero: Juan Ponce Píad.  
Vocales: Fulgencio García.  
Luis Segundo Guerra.  
Sergio López.  
Narciso Valdés.

Miembros de honor: Enrique Díaz y Eduardo Dilné.

Así mismo se acordó saludar a la prensa en general y a los cronistas de Sport en particular, lo cual tengo el placer de hacer por haberseme encargado esta delicada misión, y terminó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

MANUEL L. DE LINARES.

## Base Ball.

Hoy jugarán en Carlos III las novenas "Nuevo San Francisco" y "Habanista".

El "match" empezará a las tres en punto de la tarde.

La Presa, el transformista.

Según el periódico "Patria", de Sagua la Grande, el domingo 24 se efectuó un interesante "match" entre una novena formada por el joven transformista señor La Presa y otra organizada por Ricardo Collado.

La primera llevaba el nombre de "Cuba" y la última el de "Variedades".

Esta obtuvo el triunfo por una anotación de 8 carreras contra 2.

Ambas novenas jugaron muy bien, presenciando el "match" una numerosa concurrencia.

## Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Liga Nacional

Liga Americana

Juegos para hoy:

Chicago en St. Louis.  
Boston en Pittsburg.

Liga Americana

Juegos para hoy:

Chicago en St. Louis.  
Boston en Pittsburg.

Juegos para hoy:

Chicago en St. Louis.  
Boston en Pittsburg.

Juegos para hoy:

Juegos para hoy:  
Detroit en Filadelfia.  
Cleveland en Washington.

En Camagüey.

En la tarde del domingo se efectuó un "match" en terrenos del campamento americano entre la novena "San Francisco" y otra formada por individuos del Regimiento número 17.

He aquí la anotación:  
Americanos . . . 0 4 3 2 0 0 0 0 0 0 9  
S. Francisco . . . 1 2 3 0 0 0 0 0 0 0 6  
RAMÓN S. MENDOZA.

## FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 28, a las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos, entre blancos y azules.  
Segundo partido a 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

AVISO  
Mañana viernes gran función extraordinaria a beneficio de la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia.

A los señores abonados se le reservaran sus localidades hasta las cuatro p. m.

Habana, 28 de Mayo de 1908.  
El Administrador

## Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO  
Habana, Mayo 28 de 1903

Plata española . . . . . 93% a 94 V.  
Calderilla, (en oro) . . . . . 96 a 98  
Billetes Banco Español . . . . . 3% a 4 V.  
Oro americano contra oro español . . . . . 109 a 109% P  
Oro americano contra plata española . . . . . 15 a 15% P

Centenes . . . . . a 5.62 en plata.  
Id. en cantidades . . . . . a 5.63 en plata.  
Luisas . . . . . a 4.48 en plata.  
Id. en cantidades . . . . . a 4.49 en plata.  
El peso americano  
En plata Española . . . . . 1.15 a 1.15% V.

## La cosecha de tabaco de 1907

De "El Tabaco", del 25 de Mayo.  
"Siguiendo la costumbre establecida de hacer la liquidación de la cosecha del tabaco, no por años naturales, según se va publicando en los estados semanales, sino de primeros de Abril de un año a los mismos días del año siguiente, haremos el cálculo en la forma siguiente:

Desde el día primero de Enero al 1 de Diciembre de 1907, llegaron a la plaza de los distritos tabacaleros unidos a los que fueron enterados en la Habana, 440,745 tercios; de esta cantidad, deben descontarse 12,510 tercios, recibidos desde primero de Enero hasta el 16 de Abril de 1907 que deben considerarse pertenecientes a la cosecha de 1906, y nos quedarán 428,235 tercios; uniendo a éstos los 39,013 tercios llegados desde primero de Enero a 16 de Abril de 1908, que deben considerarse pertenecientes a la cosecha de 1907, nos dará un total de 467,248 tercios, o sean 26,503 tercios más del total que resultaba de primero de Enero a 31 de Diciembre de 1907.

Por lo tanto, habiendo producido la cosecha de 1906 con lo recibido en plaza y enterado en la misma 279,633 tercios, resulta que la cosecha de 1907 ha rendido 187,615 tercios más que la de 1906.

El total por procedencias se descompone en la siguiente forma:

Tercios

De Vuelta Abajo . . . . . 245,334  
De Semi Vuelta . . . . . 23,210  
De Partidos . . . . . 75,665  
De Matanzas . . . . . 1,010  
De Remedios ó Villas . . . . . 107,161  
De Puerto Príncipe . . . . . 1,089  
De Santiago de Cuba . . . . . 13,779

Total de 16 de Abril de 1907 al mismo día de 1908 . . . . . 467,248

La cosecha de 1907, superó a la de 1906 en 187,615 tercios.

## La situación financiera en Nueva York

Del importante periódico neoyorquino "The Journal of Commerce and Commercial Bulletin," fecha 12, traducimos el siguiente artículo en que se pone de relieve la situación actual de los mercados de la gran metrópoli americana.

El artículo en cuestión dice lo siguiente: "Después de seis meses de una depresión extraordinaria y por primera vez desde el pánico, se vislumbran señales positivas de un cambio favorable en los asuntos comerciales

en general. No se pretende que la perspectiva sea de color de rosa, ni que se hayan vencido todos los inconvenientes; pero el estado de aguda depresión que siguió a la crisis de Octubre va desapareciendo paulatinamente y hay muchas pruebas satisfactorias de que lo peor en este sentido ha pasado ya. En tres de las grandes industrias del país, textiles, productos alimenticios y acero y hierro, los compradores están demostrando más confianza que durante el anterior semestre. Una prueba fehaciente del decaimiento de la depresión se encuentra en las transacciones de las Cámaras de Compensaciones, las que en las principales ciudades representa solamente, una merma de 10 por ciento en comparación con el año pasado, mientras que hace pocas semanas la merma era de 25 a 30 por ciento. Teniendo en cuenta los bajos precios vigentes y la disminución en las especulaciones, esto indica una mejora decidida en el volumen de los negocios. Las recaudaciones también están mejorando, más de lo que se esperaba.

"Los últimos cuatro meses han sido un período de vigorosa normalización de los precios y producción, consecuencia de las condiciones creadas por el pánico. La producción en varios casos ha tenido una merma de un 20 a un 50 por ciento durante varias semanas. Esto se hizo muy aparente en los textiles y en el acero. Los precios de muchos artículos han retrocedido con rapidez; en algunos casos hasta un 15 ó un 25 por ciento, exceptuando los del acero. Se va haciendo sentir el efecto benéfico de ese procedimiento curativo. Debido al hecho de que la producción se ha restringido más que el consumo, los abastos en el interior del país y las existencias de muchos artículos en primera mano se han reducido mucho, haciendo que algunos de los más principales escaseen hoy ó tengan un sobrante muy limitado. Este hecho, unido a la depresión de los precios, dá a los compradores un grado de confianza que de otro modo no sería posible. El boletín comercial "Breadstreet" demuestra que ha habido en los precios una baja de un 12.34 por ciento comparados con los del año pasado y el "Economista de Londres," calcula dicha baja en 15.12 por ciento. Ambas cifras habrían sido mayores si no fuera por el elevado precio a que sostienen los productos alimenticios debido a su escasez.

"La primera señal de mejora empezó con la desaparición del bloqueo del crédito. Tan pronto como el dinero se hizo más accesible después de la apertura del año corriente se notó un gran alivio en los círculos mercantiles é industriales. Aunque la suma de quiebras fué crecida durante varios meses, algunos grandes desastres que se esperaban para Enero y después para Abril, no han resultado todavía; el haber pasado esas épocas peligrosas ha sido el primer paso dado hacia el restablecimiento de la normalidad; pero a pesar de estos cambios favorables, los compradores se negaron a reanudar sus operaciones mientras los precios no hubiesen bajado suficientemente para estimular el consumo.

"En cuanto debe extenderse ese cambio actual de mejoría, es sencillo asunto de apreciación. Es cierto, sin embargo, que la confianza se ha restablecido mucho por el procedimiento curativo a que aludimos más arriba y que ha sido aplicado en varios mercados durante tres ó cuatro meses. Mucho estímulo se ha de derivar también de la favorable perspectiva agrícola. Una gran cosecha de trigo está prácticamente asegurada y las condiciones han sido excepcionalmente buenas para la siembra de otros productos; las lluvias han sido amplias y la estación de siembras temprana. Rigiendo un buen precio para sus productos el agricultor americano se siente tan seguro como puede estar en esta época de la estación, de tener otro año próspero; factor de gran importancia para todo el país y especialmente para las regiones donde se le considera como a la médula de la nación. La clase obrera en general está en buenas condiciones. Aunque ha habido un aumento considerable en las filas de los desocupados, y aunque los jornales en varios casos han sido acortados, los trabajadores han sufrido el pánico con menos fuerza que comerciantes y fabricantes, cuyas utilidades han sido muy reducidas ó convertidas en fuertes pérdidas. Ya muchos establecimientos están reponiendo a sus antiguos empleados y se espera que pronto todo esté en condiciones normales. Otro factor importante de animación es la clara perspectiva política, debido a la cesación de la agitación depresora.

"La situación financiera ha mejorado de manera sorprendente. El dinero está en abundancia y los valores no solo han recuperado las pérdidas del pánico, sino que con frecuencia se venden a puntos más altos que antes de que ocurriese el memorable suceso. Wall Street siempre desconfía el futuro con anticipación; pero en el caso actual existe la opinión bien basada de que el restablecimiento ha sido demasiado rápido y que la subida se debe más al aumento de valor del papel barato y a las manipulaciones de

grandes financieros que tenían valores que vender que a una legítima mejoría en general de las condiciones del mercado. Sin embargo, el alza en Wall Street ha tenido un efecto estimulante en todos los negocios del país.

"El tráfico de los ferrocarriles continúa aun deprimido, pero los Directores de las empresas confían en que pronto mejorará la situación. Con la mejoría en las ganancias y la facultad de poder cubrir necesidades inmediatas, puede esperarse que los ferrocarriles vengán al mercado con más libertad como compradores de hierro y otros materiales, ayudando de ese modo a la recuperación total.

"La situación tiene todavía muchos inconvenientes ó desventajas, y hay unos cuantos observadores que creen que el procedimiento de reajuste no ha sido aún terminado. Por otro lado, aquellos que prefieren ver la perspectiva bajo un cristal color rosa cuando es posible, están en mayoría, y ciertamente pueden encontrar motivos para que aumente su contento; porque se había hecho patente que la paralización de los negocios podía haber continuado indefinidamente sobre la misma escala."

## Ganado importado

El vapor noruego "Galveston", importó del puerto de su nombre 22 mulas y 417 caballos consignados a F. Wolfe.

## Sociedades y Empresas

El señor Victoriano M. Ruiloba nos participa con fecha 9 de Mayo, que por escritura de esta fecha ante el Notario licenciado Juan A. Lliteras y con retroacción al día 30 de Abril próximo pasado, ha quedado totalmente disuelta la sociedad mercantil, regular colectiva, que giraba en esta ciudad en el establecimiento de peletería "La Principal", situado en la calle de Principa Alfonso número 104, bajo la razón de "Alonso y Mazo", quedando el señor Ruiloba como adjudicatario, único y exclusivo dueño del establecimiento y demás bienes de la Sociedad y encargado de practicar por su cuenta la liquidación de todos sus créditos activos y pasivos.

Los señores Villar y Compañía nos envían de Genuevas la siguiente circular:

"Tenemos el gusto de participarle que por escritura de Mayo 18 ante el Notario de esta ciudad, licenciado Felipe Silva y Gil, hemos prorrogado nuestra Sociedad que continuará girando bajo la razón de "Villar y Compañía", Sociedad en Comandita, de la que continuará siendo gerente don Francisco Villar y del Valle, ingresando como socios, con el mismo carácter, nuestros antiguos empleados los señores don Manuel García Inelán y don José Alabau y Villar, siguiendo de socio comanditario don Vicente Viñar y del Valle."

Desearios a la acreditada firma el mismo éxito que hasta el presente ha tenido en todos sus negocios.

## Movimiento marítimo

EL "OLIVETTE"  
El vapor correo americano "Olivette" entró en puerto procedente de Tampa y Cayo Hueso, en las primeras horas de la mañana de hoy, conduciendo carga general, correspondencia y 36 pasajeros.

EL "GALVESTON"  
Procedente del puerto de su nombre funde en bahía hoy el vapor noruego "Galveston", con carga general.

EL "SOKATO"  
Conduciendo carga general entró en puerto esta mañana el vapor inglés "Sokato", procedente de Halifax.

## Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:  
Almacén:  
100 cajas Sida Gaitero, medias, \$5.00 caja.  
50 cajas Id. Id. enteras, \$4.75 Id.  
60 Id. mantecilla Petersen, \$54.00 qtl.  
45 cajas Id. Heyman, \$44.00 qtl.  
30 cajas Anís Cazalla El Clavel, \$17.50 Id.  
40 cajas Otones Cuba Favorita, \$2.50 caja.  
300 L. galleta Srita. Jacob, \$1.35 L.  
200 L. Bizcochos Cubanos, \$3.00 L.

## Vapores de travesía

SE ESPERAN  
Mayo:  
21—K. Ceille, Hamburgo y escalas  
21—Buenos Aires, Cádiz y escalas.

Junio:  
1—La Champagne, Saint Nazaire.  
1—Morro Castle, New York.  
1—Monterey Veracruz y Progreso.  
1—Reina María Cristina, Santander.  
2—Allemania, Tampico y Veracruz.  
3—Saratoga, New York.  
3—Juan Forgas, New Orleans.  
4—Conde Wifredo, New Orleans.  
5—Norderney, Bremen y Ambers.  
6—Puerto Rico, Barcelona y escalas.  
8—Mérida, Veracruz y Progreso.  
8—Mérida, Veracruz y Progreso.  
8—Vivina, Liverpool.  
10—Havana, New York.  
14—La Champagne, Veracruz.  
14—Martín Sáenz, Barcelona, escalas.  
15—Hans, Hamburgo.  
16—K. Ceille, Tampico y Veracruz.  
22—Bordeaux, Havre y escalas.

Table with columns: SALDRAN, Destino, and details of shipping routes.

VAPORES COSTEROS  
SALDRAN  
Cosme Herrera, de la abana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.  
Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. — Se despacha a bordo. — Vituda de Zulueta.

## Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA  
ENTRADAS  
Día 28:  
De Tampa y Cayo Hueso en 3 horas vapor americano Olivette, capitán Thamas, toneladas 1678 con carg a 36 pasajeros a G. Lavion Childs y comp.  
De Galveston en 4 días vapor noruego Galveston capitán Bryde, toneladas 1844 con De Halifax y escalas en 15 días vapor inglés Sokato capitán Ommanney toneladas 3925 con carga a D. Bacon.

SALIDAS  
Día 28:  
Para Filadelfia vapor americano Northwestern.  
Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette.  
Para Parrbbero, goleta inglesa St. Maurice.  
Para Mobilia goleta americana Carrie Strong.  
Para Port Arthur goleta inglesa Sirocco.

APERTURAS DE REGISTRO  
Día 28:  
Para New York vapor americano Matanzas por Zaido y comp.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO  
Para Veracruz y escenas vapor americano Mérida por Zaido y comp.  
Para Filadelfia vapor inglés Queen Adelaide por L. V. Place.  
Para New York, Cádiz, Barcelona y Gánova vapor español Antonio López por M. Gaddy.  
Para Mobilia vapor noruego Times por L. V. Place.  
Para New York vapor americano Havana por Zaido y comp.  
Para Cádiz, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona vapor español Buenos Aires por M. Gaddy.  
Para Veracruz vapor español Reina María Cristina por M. Oadry.  
Para Hamburgo y escalas vía Coruña vapor alemán Allemania por Holbut y Rasch.  
Para Vigo, Coruña, Bilbao y escalas vapor inglés Segurs por Dussan y comp.  
Para New York vapor americano Matanzas por Zaido y comp.

BUQUES DESPACHADOS  
Día 27:  
Para Parrbbero, goleta inglesa St. Maurice por el capitán.  
En lastre.  
Para Fanzacola bergantin Rescue, por A. J. Mendoza.  
En lastre.  
Para Mobilia goleta americana Carrie Strong por el capitán.  
En lastre.  
Para Port Althor goleta inglesa Sirocco por Pina y comp.  
En lastre.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS  
VUECARON  
De Tampa y Key West en el vapor americano Olivette:  
Sres. Juana Alachinero — Rosa Costales — Estelina Rodríguez — Sofía Ferrer — P. E. Bitha — Nicolás Montejo y 2 de familia — P. W. Suárez — J. Penote — B. P. González — C. Vidaurrta — Manuel Matos y 3 de familia — M. J. Dady — D. B. Hill — Alfredo Granas — Manuel Bechevarier — Emilio V. Carbonell — Prudencio Díaz — Prudencio Díaz — T. A. Bacon.

OFICIAL  
Junta Municipal Electoral  
HABANA  
AVISO  
La Junta Municipal Electoral de este Territorio, celebrará Sesión extraordinaria el día 28 del mes actual, a las cuatro P. M. en el local que ocupa, Biblioteca del Ayuntamiento, en esta Ciudad, para tratar de asuntos de Secretaría.  
Lo que se publica para general conocimiento.  
Habana, Mayo 27 de 1908  
Antonio María León, Secretario.  
C. 1829 1-28

Junta Municipal Electoral  
HABANA  
AVISO  
Por el presente se hace saber que la Junta Municipal Electoral del Territorio de la Habana, ha de trasladar su domicilio a la casa número ciento diez y siete (117) de la calle de Neptuno; transcurridos cinco días desde esta fecha; que en el indicado lugar y en el saquero de entrada de dicha casa será fijado la tabla que previene la Ley, después de verificado aquel traslado, y que el presente aviso permanecerá expuesto en este lugar (planta baja del Ayuntamiento) después de verificado aquel traslado, por un término no menor de diez días.  
Lo que se hace saber en cumplimiento de lo dispuesto en la Sección quinta del artículo cuarenta y cuatro de la vigente Ley Electoral.  
Habana, Mayo veinte y siete de mil novecientos ocho.  
Antonio María León, Secretario.  
C. 1840 11-28-2d-29

Junta Municipal Electoral  
HABANA  
AVISO  
Por el presente se hace saber que la Junta Municipal Electoral del Territorio de la Habana, ha de trasladar su domicilio a la casa número ciento diez y siete (117) de la calle de Neptuno; transcurridos cinco días desde esta fecha; que en el indicado lugar y en el saquero de entrada de dicha casa será fijado la tabla que previene la Ley, después de verificado aquel traslado, y que el presente aviso permanecerá expuesto en este lugar (planta baja del Ayuntamiento) después de verificado aquel traslado, por un término no menor de diez días.  
Lo que se hace saber en cumplimiento de lo dispuesto en la Sección quinta del artículo cuarenta y cuatro de la vigente Ley Electoral.  
Habana, Mayo veinte y siete de mil novecientos ocho.  
Antonio María León, Secretario.  
C. 1840 11-28-2d-29

Empresas Mercantiles y Sociedades  
SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE Naturales de Galicia  
SECRETARIA  
Debiendo celebrarse en la noche del próximo viernes 29, una función extraordinaria en el frontón Jai Alai, a favor de los fondos de esta Beneficencia, se hace pública que la venta de localidades queda abierta en la Secretaría de la Sociedad, Prado y Dragones, bajos del Centro Gallego, desde el día 28 al 28 ambos inclusive de 7 a 8 de la mañana e iguales horas de la noche.  
Se advierte a los Sres. Abonados que hasta las cuatro de la tarde del día 28 quedan a su disposición en la Administración del Frontón sus respectivas localidades.  
Habana, Mayo 24 de 1908.  
El Secretario  
Manuel Fernández Rosende.  
1797 21-26-2m-21

AVISO  
Es falsificada toda caja que carezca del  
Trinóman siempre aun después de fracasar los bromuros  
39 AÑOS DE ÉXITO  
ACCIDENTES NERVIOSOS  
EPILEPSIA ó  
CURACION RADICAL CON LAS  
Pastillas Antiepilepticas de Ochoa  
NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN  
Cortian rápidamente los accesos  
Sello de Garantía de la DROGUERIA Y 91390  
Farmacia SAN JULIAN, R. G. 99—HABANA  
Únicos agentes.  
83

# Habaneras

## NOTAS

De anoche.  
El concierto del Instituto Musical.  
Fiesta que resultó tan animada, tan lucida y tan interesante como son todas, al fin, las que se celebran en este brillante centro de enseñanza artística.

Sus meritorios directores, Benjamín Orbón y Juan Torroella, interpretaron de modo impecable la hermosa Sonata op. 8, para piano y violín, del ilustre Grieg.  
La ovación que recibieron los jóvenes y laureados maestros fué tan entusiasta como merecida.

La señorita Fidelma García Madrugal estuvo realmente inspiradísima, demostrando una vez más sus brillantes aptitudes en un *Estudio* muy delicado de Raff, en la *Rapsodia núm. 2* de Brahms y sobre todo, en la *Marcha Militar* de Schubert-Tausig, que tocó con mucho brío.

El público la aplaudió calurosamente, así como también prodigó sus aplausos al barítono Cristino Inclán, quien en el prólogo *Il Pagliacci*, "Eri tu" de *Un ballo in maschera* y en la preciosa *romanza de Tannhäuser*, probó valerosamente sus admirables condiciones de cantante.

Entre la concurrencia, muy numerosa, haré mención especial de América Pintó de Chaón y sus bellas hijas, Josefina Blanch de Soto, señoras y señoritas de García Madrugal, Edelmann, Desvervaine, Soto y Blanch, Avial, Gorostiza, Giralt,...

Y un grupo de caballeros muy conocidos: Pablo Desvervaine, Marcos García, Segundo Alvarez, Rosendo Alzola, José Giralt y el maestro Guillermo Tomás.

La crónica elegante estaba representada por América, Lorenzo Angulo y Miguel Angel Mendoza.  
Mis plácemes más efusivos y calurosos a los notables directores del Instituto Musical que, con la bella fiesta de anoche, han añadido una página más a la honrosísima historia de aquella institución prestigiosa y floreciente.

En breve habrá en este Instituto una sesión de piano consagrada al maravilloso Beethoven y que Benjamín Orbón dedicará a la excelente revista *Bellas Artes*.

Fiesta con la cual se cerrará espléndidamente la serie de grandes veladas musicales que se han venido celebrando con tanto éxito en el novel Conservatorio.

## Leo y copio:

"En la morada de los apreciables esposos señora Blanca Sevilla de Angulo y señor Alberto Angulo, hermano de amigo y compañero tan querido como el señor Lorenzo Angulo, galano *confirre de La Lucha* y entre un grupo reducido de amistades y familiares, recibió las aguas del bautismo según el rito católico, un graciosísimo niño, hijo de ese matrimonio.

Padrinos fueron los jóvenes esposos señora María Isabel Bay de Rosainz y el doctor Luis Rosainz.

Después de la ceremonia, los concurrentes fueron obsequiados de manera espléndida con un *lunch*, en el que dominaba el espumoso champagne.  
Hasta aquí el cronista de *El Triunfo*.  
Cúmpleme ahora saludar a los padres y padrinos haciendo votos, al mismo tiempo, por la felicidad de la angelical criatura.

Un amigo de mi predilección, tan querido y tan estimado como el doctor Miguel Angel Cabello, séntese en estos momentos complacido con la distinción de que hace objeto nuestro gobierno a su hijo, el joven Cabello y Malpica.

De París, donde desempeña actualmente el cargo de cónsul del Consulado de Cuba, se le traslada y se le asiente.

Va a Washington con el nombramiento de cónsul de primera clase en la Legación de Cuba.

Plaza de nueva creación.  
Mr. Magon ha puesto hoy su firma a ese nombramiento que llena de natural júbilo al padre amantísimo.

## Retour.

De New York regresó ayer, a bordo del *Havana*, el ilustre jurista doctor Antonio Sánchez de Bustamante.

Mi saludo de bienvenida.

Para sus posesiones de Arroyo Anillo han salido los esposos doctor José G. Sánchez y María Galarraga, a quienes acompaña su hijo, el simpático Gustavo, un jovencito tan amable como inteligente.

A compartir con el distinguido matrimonio los placeres de esta temporada han ido la hermosa e interesante da-

ma María Ojea con su linda hija Carmelina.  
Allí permanecerán hasta Julio.  
En esa fecha retornarán los esposos Galarraga-Sánchez a su residencia del Tulipán para hacer los preparativos de su viaje a los Estados Unidos.

## Mot de la fin.

Es un saludo a una dama.  
Dama tan elegante y tan distinguida como María de Cárdenas de Zaldo, que hoy, con ocasión de sus días, será objeto de altas muestras de afecto y simpatía por parte del grupo selecto de sus amistades del gran mundo habanero.

Mis felicitaciones.  
ENRIQUE FONTANILLS.

## TEATRO NACIONAL

### EMPRESA PRADA-COSTA

Función de moda.  
Reparación de la colomada bella OTERITO Solá. Estreno de seis pellenas y nuevos actos por las tres Flores y el Rey del equilibrio.

## Los alumnos del "Centro Asturiano"

Continuación de las listas del Centro Asturiano para la "Nautilus":

Josefa Mallada, 50 centavos; Amalia Fernández, 50 idem; Isaura Jiménez, 40 idem; Carmelina Fernández, 40 idem; Isolina Bello, 40 idem; Delfina García, 40 idem; Lucrécia de la Campa, 40 idem; María Arango, 40 idem; Hortensia Delfín, 40 idem; Teresa Vidal, 40 idem; Josefina Arias, 60 idem; Margarita Ruiz, 50 idem; Blanca González, 40 idem; Estela González, 40 idem; Sara Canel, \$1; Dolores Sierra, 40 idem; Soledad Deus, 40 idem; Teresa Laviada, 40 idem; Caridad García Casariego, 40 idem.

## TEATRO NEPTUNO

### GALLIANO Y NEPTUNO

EMPRESA BALLECORBA-ARGUDIN  
Luneta 10 cts.—Tertulia 5 cts.  
Beneficio del prestidigitador Aznar.—Tres tandas.—Estrenos.—Los mejores números.

## TEATRO MARTI

### EMPRESA ADOT Y COMPAÑIA.

Luneta 10 cts.—Tertulia 5 cts.  
Vistas nuevas todos los días.—El dueto Reseda-Perretti.—La Torre del Oro.

## TEATRO ALHAMBRA

### FUNCION DIARIA

Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

## Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

TEATRO ALHAMBRA  
FUNCION DIARIA  
Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

MuchO ojo con su dinero.

Se acaban las creas de hilo, piezas con 30 varas, de \$3.75 a \$6.  
Vean los figureros negros de gasa plisada, última novedad, de \$4 a \$7, mitad de su precio.  
Acuda pronto, compre de las preciosas muselinas de seda con ramos, de lo más lindo y ed. novedad, a 20 y 30 cts. Vájan a doble precio.  
Tenemos los más hermosos Monte-Carlos blancos, de forma elegantísima, muy baratos.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.

VEA NUESTROS HERMOSOS REGALOS.  
VEA LA MESA DE REMATES.  
Cortes de trajes de casimires, jergas, vicuñas y armoures ingleses desde \$2.  
Sobrecamas de punto, bordadas, blancas y crudas, a \$2.50.  
Velos de gasa, largos, colores, a 45 centavos.  
Trajes de dril y piqué, para niños, desde \$1.50 a \$2.50, de todos tamaños y colores.  
Encajes mecánicos, desde 3 centavos pieza.  
Velos festonados de gran novedad, de 70 cts. a \$1.50.

VEA NUESTROS HERMOSOS REGALOS.  
VEA LA MESA DE REMATES.  
Cortes de trajes de casimires, jergas, vicuñas y armoures ingleses desde \$2.  
Sobrecamas de punto, bordadas, blancas y crudas, a \$2.50.  
Velos de gasa, largos, colores, a 45 centavos.  
Trajes de dril y piqué, para niños, desde \$1.50 a \$2.50, de todos tamaños y colores.  
Encajes mecánicos, desde 3 centavos pieza.  
Velos festonados de gran novedad, de 70 cts. a \$1.50.

"EDEN PARIS", NEPTUNO Y ZULUETA. PARQUE CENTRAL. TELEF. 966.  
e 1855 a1

FRIED. KRUPP Aktiengesellschaft GRUSONWERK  
Magdeburg-Buckau.  
ALEMANIA.

Elabora los mejores aceros del mundo  
Especialidad en  
Máquinas de moler, desmenuzadoras con sus motores, etc.  
Maquinaria para cafetales. Máquinas de triturar piedras, etc.

Representante en la Isla de Cuba  
OTTO D. DROOP. Obispo y Cuba, altos del Cable. Tel. 3315, Habana  
e 1812 alt 18-3

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías.  
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguacay y Obrapia.  
e 1830 26-13 My

Mary con sus couplets y sus ojos flechadores.

Ambas columnas de fuerza de Actualidades toman parte en la función de esta noche y ambas como de costumbre serán ovacionadas.

Ahora una recomendación; todo aquel que quiera ver un par de pellenas de mucho efecto, que llevan un galitillo—la marca de fábrica de Pathé Freres—que acuda esta noche a la segunda y a la tercera tanda.

"Viva la vida del soltero" y "En la República Argentina" se titulan las interesantes cintas, que por su claridad y el interés de sus respectivos asuntos, han de gustar mucho. Mañana habrá nuevos estrenos de proyecciones cinematográficas.

## Salón-Teatro Neptuno

Si de "monstruos"—perdonen ustedes—hemos calificado siempre las funciones de Neptuno como calificaremos la de hoy, a beneficio del señor Aznar, prestidigitador que tomará parte en las tres tandas, y que entre otros varios actos ejecutará el baul eléctrico!

Na hallamos para el caso un adjetivo; pero hacemos constar que en tal función, a más del señor Aznar, trabajarán la Troupe Argentina, el tenor Rafael Pujol, la Morita, la Clarita Day con sus tres negritos... Y se pondrán magníficas y nuevas cintas.

Hay que ir a Neptuno hoy.

## TEATRO MARTI

### Empresa ADOT Y COMPAÑIA.

Luneta 10 cts.—Tertulia 5 cts.  
Vistas nuevas todos los días.—El dueto Reseda-Perretti.—La Torre del Oro.

## CRONICA DE POLICIA

### UN LADRON QUE SE FUGA

En la segunda estación de policía se presentó ayer tarde el blanco Rafael Rivas, encargado del taller de lavado de la calle de Velasco número 14, manifestando que al subir a la azotea de su domicilio, sorprendió a un pardo que solo conoce por Apolonia, que estaba descolgando varias piezas de ropa de las que allí tenía tendida, y las que no pudo llevarse. El ladrón logró fugarse y la policía dió cuenta de esta denuncia al Sr. Juez Correccional.

### EN REGLA

Romualdo Echenique y Barreto, albañil y vecino de San Sebastián número 2, al estar trabajando en la casa en construcción Máximo Gómez número 51, en Regla, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, causándose dos heridas contusas en la región occipito frontal, que fueron calificadas de graves, por el facultativo de guardia en la Casa de Socorros, que le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica.

El hecho fué casual, y el doctor Dalder se hizo cargo de la asistencia médica del lesionado.

### ARROLLADO POR UN CARRETON

Al transitar ayer tarde por la calle de Teniente Rey esquina a Oficios el menor de la raza blanca, Angel Arquesta Fradea, de 16 años de edad y vecino de Belascoain número 61, fué arrollado por un carretón, causando la fractura de la clavícula izquierda por su tercio medio, de pronóstico grave.

El lesionado pasó a la Casa de Salud "La Covadonga" para su asistencia médica.

LA "BELLA FRANCIA"  
La morena Caridad Benítez Valdés, (a) "La Bella Francia", meretriz y vecina de Desamparados número 34, fué detenida por el vigilante

TEATRO ALHAMBRA  
FUNCION DIARIA  
Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

TEATRO ALHAMBRA  
FUNCION DIARIA  
Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

MuchO ojo con su dinero.

Se acaban las creas de hilo, piezas con 30 varas, de \$3.75 a \$6.  
Vean los figureros negros de gasa plisada, última novedad, de \$4 a \$7, mitad de su precio.  
Acuda pronto, compre de las preciosas muselinas de seda con ramos, de lo más lindo y ed. novedad, a 20 y 30 cts. Vájan a doble precio.  
Tenemos los más hermosos Monte-Carlos blancos, de forma elegantísima, muy baratos.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.

VEA NUESTROS HERMOSOS REGALOS.  
VEA LA MESA DE REMATES.  
Cortes de trajes de casimires, jergas, vicuñas y armoures ingleses desde \$2.  
Sobrecamas de punto, bordadas, blancas y crudas, a \$2.50.  
Velos de gasa, largos, colores, a 45 centavos.  
Trajes de dril y piqué, para niños, desde \$1.50 a \$2.50, de todos tamaños y colores.  
Encajes mecánicos, desde 3 centavos pieza.  
Velos festonados de gran novedad, de 70 cts. a \$1.50.

"EDEN PARIS", NEPTUNO Y ZULUETA. PARQUE CENTRAL. TELEF. 966.  
e 1855 a1

FRIED. KRUPP Aktiengesellschaft GRUSONWERK  
Magdeburg-Buckau.  
ALEMANIA.

número 433 a virtud de la acusación que le hacía el blanco Juan Moreno Laigüena, residente en la calle de San Nicolás número 7, de haberla hurtado cinco pesos moneda americana y cuatro pesetas plata de igual clase de moneda.

"La Bella Francia" quedó citada de comparendo en el día de hoy ante el señor Juez Correccional del Distrito.

### UN-LESIONADO

En la Casa de Salud "La Beneficencia" ingresó para su asistencia médica el blanco Fernando Prieto García, carretonero y vecino de Jesús María 23, para ser asistido de desgarraduras en las regiones lumbar y círculo peritral de pronóstico menos grave.

El hecho, que fué casual, ocurrió en la Calzada de Aneha del Norte esquina a Belascoain a causa de haberse caído la mula del carretón de que era conductor.

### LESIONADO POR UNA GUAGUA

En la calle de la Salud fué lesionado por el ómnibus número 77 del ramal de San José y Muelle de Luz, el blanco Sotero Solano y Piñero, causando una lesión menos grave en el lado izquierdo.

El conductor de la guagua, Manuel Larral, fué detenido y remitido al Vivac a disposición del Juzgado competente.

### PAPELETAS DE RIFA

La morena Juana Estrada Rodríguez y mestiza Amelia Rodríguez Orta, vecinas de San Miguel 145, fueron detenidas por el teniente Menéndez, d la Quinta Estación de Policía, por dedicarse a la venta de papeletas de rifas no autorizadas.

A las detenidas, que fueron remitidas al Vivac, se les ocuparon un listín de Madrid y varias papeletas de rifa.

### FUEGO EN CASA BLANCA

Esta mañana ocurrió un principio de incendio en el barrio de Casa Blanca, a causa de haberse prendido fuego a los polines que se encuentran depositados en la calle de la Marina, frente al litoral.

Las llamas fueron apagadas a los pocos momentos.

### DESAPARECIDO

Desde la madrugada de ayer ha desaparecido de su domicilio el blanco Antonio Martínez López, de 64 años de edad y vecino de Marina 9. El hijo del desaparecido, don José Martínez Piñero, sospecha que su padre se haya suicidado, pues hace días le oyó decir que si no podía pagar varias cuentas, atendería contra su vida.

### SUICIDIO FRUSTRADO

María Luisa García Rodríguez, casada, de 25 años de edad y vecina de unas casas que existen en las faldas del Castillo de Atarés, atentó ayer tarde contra su vida, ingiriendo mercurio dulce que le originó una intoxicación de pronóstico grave.

La García manifestó que atentaba contra su vida por estar aburrida.

### TEATRO ALHAMBRA

#### FUNCION DIARIA

Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

#### Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

TEATRO ALHAMBRA  
FUNCION DIARIA  
Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

TEATRO ALHAMBRA  
FUNCION DIARIA  
Dos tandas: a las ocho y a las nueve ESTRENOS SEMANALES

Para regalos

Nos complacemos en recordar a todas las personas que tengan que hacer algún regalo, hagan una visita antes, a la popular casa de Wilson, pues en ella encontrarán seguramente todo lo que necesitan, sea en papelería fina, en perfumería, en cuchería, artículos de piel, artículos de plata, cepillería, bustones, paraguas, y todo, en fin, cuando solicitar pueda el gusto más delicado. En casa de Wilson hay siempre de todo, y todos los artículos son de primera calidad.

MuchO ojo con su dinero.

Se acaban las creas de hilo, piezas con 30 varas, de \$3.75 a \$6.  
Vean los figureros negros de gasa plisada, última novedad, de \$4 a \$7, mitad de su precio.  
Acuda pronto, compre de las preciosas muselinas de seda con ramos, de lo más lindo y ed. novedad, a 20 y 30 cts. Vájan a doble precio.  
Tenemos los más hermosos Monte-Carlos blancos, de forma elegantísima, muy baratos.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.  
Elegantes trajes de muselinas y casimires de colores y negros, estilos nuevos y confección superior, desde \$5 a \$20. Se confecciona su aumento de precio, en el día.  
Trajes de filipina y pantalón, crudos a blancos a \$4 y \$5.  
Cinturones cabritilla finos con hebillas doradas a 35 cts.  
Camisas desde 50 cts. a \$2.  
Perfumería de todos los fabricantes, casi regalada.

VEA NUESTROS HERMOSOS REGALOS.  
VEA LA MESA DE REMATES.  
Cortes de trajes de casimires, jergas, vicuñas y armoures ingleses desde \$2.  
Sobrecamas de punto, bordadas, blancas y crudas, a \$2.50.  
Velos de gasa, largos, colores, a 45 centavos.  
Trajes de dril y piqué, para niños, desde \$1.50 a \$2.50, de todos tamaños y colores.  
Encajes mecánicos, desde 3 centavos pieza.  
Velos festonados de gran novedad, de 70 cts. a \$1.50.

"EDEN PARIS", NEPTUNO Y ZULUETA. PARQUE CENTRAL. TELEF. 966.  
e 1855 a1

FRIED. KRUPP Aktiengesellschaft GRUSONWERK  
Magdeburg-Buckau.  
ALEMANIA.

# GACETILLA

## Les Mary-Bruni.

Sigue siendo la novedad en Actualidades el notabilísimo dueto Les Mary Bruni, que cuenta sus éxitos por día.

Añoche en las tandas primera y segunda donde trabajó este aclamado dueto el lleno era completo.

También se vió muy favorecida la tercera donde la bella Imperio hizo gala de su arte y su gracia.

Con artistas como Les Mary Bruni y la bella Imperio puede estar segura el popular Eusebio de que los llenos esgrimirán todas las noches.

Hoy además de estrenarse tres pellenas de la casa Pathé trabajará el dueto Les Mary Bruni en la primera y tercera tanda, y la bella Imperio en la segunda.

## Una frase de Luis XII.

El rey de Francia Luis XII, a quien la bondad para con sus vasallos había valido el sobrenombre de Padre del pueblo, supo un día que un gentil hombre de su casa había maltratado a un campesino. En segunda dió orden de que le suprimieran el pan al caballero, y solamente le sirvieran en las comidas carne y vino.

Quejóse el gentil hombre al rey del extraño régimen a que se le había sometido, y el rey le respondió sonriente:

—¿Qué? ¿Los manjares que os sirven no os bastan?

—No, señor, porque nunca me dan pan.

—¿Y que os importa?

—Señor, el pan es esencial para la vida.

Pues si estáis convencido de esa verdad, ¿por qué maltratais a los que trabajan para procuraros el pan? Calló el gentil hombre avergonzado, y el rey, satisfecho de la eficacia de la lección, le perdonó.

## La flor del valle.

(Fragmento)

Flor columpiada entre abrojos,  
Que en tan apacible calma  
Trocaendo estás mis enojos,  
Tanto me encantas el alma  
Cuanto suspendes mis ojos...

Y no para mi tormento  
Quieras divertir mi intento,  
Que asaz divertido está;  
Deja a un triste que en el viento  
Sembrando ilusiones va.

Y aunque hacía ti me encamina  
Tu purpurino arrebol,  
Déjame, flor peregrina,  
Que trasponga esa colina  
Antes que se monte el sol.

Porque, en mi amante locura,  
Comparándote a mi bien,  
Al lado de tu hermosura  
Me hallará la noche obscura,  
Y el claro día también.

R. de Campoamor.

## Las aceitunas de Platón.

En la Vía Sacra, enclavado en el jardín de Academos, donde Platón reunía a sus discípulos, daba frutos un hermoso olivo.